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Abstract 

Skoumalová, M. Change of legal form of the economic entity in the field of road 
transport. Bachelor thesis. Brno: Mendel University, 2016. 
 
This bachelor thesis is analysing legal, tax and accounting aspect of legal form 
transmission, from natural person to the Limited Liability Company (LLC). Busi-
ness transformation is possible by either selling assets, by selling business entity, 
by putting in assets or business into the firm’s registered capital.  
 
In the thesis author will provide a comparison and explanation for why I have cho-
sen LLC in this thesis as well as choosing the most ideal transformation technique 
from natural person to Limited Liability Company, in terms of taxation, accounting 
and legal aspects. An LLC was the most suitable company type for the business le-
gal form transformation. The transformation of a natural person to LLC can be 
done most efficiently via sale of the business assets.  
 
Then, tax return form has been completed from both natural person’s and legal 
entity’s perspective. A comparison of both is demonstrated in the conclusion of the 
theis. 

Keywords 

natural person, limited liability company, legal form transformation, accountancy, 
taxation, tax return form, limited liability company establishment 

Abstrakt 

Skoumalová, M. Změna právní formy ekonomického subjektu z oblasti autodoprava. 
Bakalářská práce. Brno: Mendelova univerzita v Brně, 2016. 

Bakalářská práce se zabývá daňovými, účetními a právními aspekty změny právní 
formy podnikání z fyzické osoby na společnost s ručením omezeným. Transforma-
ce podnikání je možná prodejem majetku, prodejem podniku, vkladem majetku 
a vkladem podniku do základního kapitálu společnosti. 

V této práci je provedena komparace obchodních společností a odůvodnění proč 
jsem vybrala společnost s ručením omezeným. Dále vybrání nejvhodnější trans-
formace OSVČ na společnost s ručením omezeným z hlediska daňového, účetního 
a právního.  Za nejvhodnější typ obchodní společnosti pro přeměnu právní formy 
byla zvolena společnost s ručením omezeným. Prodej podniku byl vyhodnocen 
jako nejvýhodnější způsob přeměny podniku fyzické osoby na společnost s ruče-
ním omezeným.  



Dále bylo sestaveno daňové přiznání jak z pohledu fyzické osoby, tak i s pohledu 
právnické osoby. Na závěr práce je udělané porovnání obou variant. 

Klíčová slova 

fyzická osoby, společnost s ručením omezeným, změna právní formy, účetnictví, 
daně, daňové přiznání, vznik společnosti s ručením omezeným 
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1 Úvod 

Pro svou bakalářskou práci jsem si vybrala téma změna právní formy ekonomické-
ho subjektu v oblasti autodoprava. Jedná se o fyzickou osobu, kterou budu chtít 
převést na právnickou osobu. Vyberu tu nejvhodnější variantu přeměny. Přechod 
na právnickou osobu bývá také velmi často spojován s přechodem z daňové evi-
dence na účetnictví. 
 

Bakalářskou práci jsem zpracovávala pro podnikatele, který si nepřeje zve-
řejňovat své citlivé interní informace, budu ho nazývat pan ABC. Pan ABC podniká 
v oboru autodopravy. S postupným rozvojem podnikání se začal pan ABC zabývat 
myšlenkou na přechod na jinou právní formu podnikání. Nicméně tato změna 
s sebou nese celou řadu formální právních požadavků a je nutné odpovídajícím 
způsobem celou přeměnu smluvně ošetřit, daňově zvážit a účetně správně zazna-
menat. 

 
V praxi celá řada subjektů podniká na základně živnostenského listu jako 

fyzická osoba - podnikatel. Základním rizikem tohoto druhu podnikání je odpo-
vědnost podnikatele celým svým majetkem za závazky podniku. Především tento 
důvod bývá příčinou toho, že se živnostník rozhodne snížit tato rizika a transfor-
movat své podnikání. 

Dalšími důvody přeměny na právnické osoby bývá změna podnikatelské 
image vůči obchodním partnerům, možnost efektivnějšího jednání jménem společ-
nosti, získávání veřejných zakázek či dotací. Nelze zanedbat ani velmi důležitý fak-
tor, jako jsou daňové důvody nebo možnost efektivnějšího rozdělení pravomocí na 
vedoucí zaměstnance. Ovšem nejvýznamnějším důvodem přesto zůstává změna 
odpovědnosti podnikatele celým svým majetkem vůči věřitelům na odpovědnost 
pouze majetkem společnosti. 

 
Přeměnu z podnikatele – fyzické osoby lze provést několika způsoby, nejví-

ce zmiňované jsou přeměna právní formy prostřednictvím prodeje majetku či 
podniku nebo vkladem majetku či podniku do základního kapitálu druhé společ-
nosti. 
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2 Cíl práce 

Hlavním cílem této bakalářské práce je analyzovat právní, účetní a daňové aspekty 
převodu podnikání fyzické osoby na právnickou osobu. Zvolit tu nejvhodnější for-
mu právnické osoby a tím napomoci při rozhodování a samotném provádění pře-
měny právní formy podnikání z fyzické osoby na právnickou osobu (vybranou ob-
chodní společnost) a především jestli se fyzické osobě vyplatí transformace na 
právnickou osobu.  Cílem je tedy především vytvoření praktického i teoretického 
návodu, jak lze provést změnu právní formy, s použitím platné legislativy, podni-
kání z fyzické osoby na společnost s ručením omezeným v oblasti autodopravy. Zda 
se dané firmě vyplatí transformace. 

 
Jako dílčí cíl budou v práci vyhodnoceny daňové dopady na základě získaných 

poznatků změny právní formy a navržen postup přeměny vzhledem k daňovému, 
účetnímu zatížení i administrativní náročnosti a ekonomicko-právního hlediska. 
Navržený postup bude aplikován na firmu pana ABC. 

 
Dalším dílčím cílem této práce je vymezení pojmů fyzická osoba a společnost 

s ručením omezeným, současně výhody a nevýhody, které se vztahují k zmíněným 
podnikatelským formám. Dále vzhledem k daňovému, účetnímu a právnímu hle-
disku informovat o způsobech převodu podnikání z fyzické osoby na společnost 
s ručením omezeným.  
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3 Metodika 

Při zpracování bakalářské práce na základě odborných publikací je využito přede-
vším metoda analytická a deskripce. Pomocí metod jsou charakterizovány právní 
formy, přímé daně, daňová evidence, účetnictví, metody přechodu z fyzické osoby 
na společnost s ručením omezeným. Dále pomocí metod je charakterizovány po-
stupy a metody výpočtů. Při hledání nejvýhodnějšího řešení právní formy a záro-
veň i přeměnu právní formy z fyzické osoby na tu nejvhodnější právnickou osobu 
jsou využity komparace a jsou zpracovány daňové dopady na fyzickou osobu 
u jednotlivých způsobu transformace podniku. Dále jsou vypočítány daňová při-
znání pro fyzickou osobu i právnickou osobu. K daňovému přiznání právnické oso-
by je vypočítán i mzdový list pro pana a paní ABC. 

 
Teoretická část bakalářské práce je rozdělena do pěti částí. První týkající se 

vybraných právních forem podnikání a to fyzické osoby a společnosti s ručením 
omezeným, jejich charakteristika a srovnání výhod a nevýhod obou forem. Druhá 
část se zabývá způsobem vykazování fyzické osoby a společnosti s ručením ome-
zeným a jejich daňové, účetní a právní dopady. Dále přechod z daňové evidence na 
účetnictví, přímé daně, které budu potřebovat k praktické části na výpočet základu 
daně a čisté mzdy. Poslední část, která je také velmi důležitá a to způsoby přecho-
du z OSVČ neboli podnikatele na společnost s ručením omezeným. 

 
Nejprve jsou v praktické části práce srovnány uvedené právní formy podniká-

ní a zdůvodnění, proč právě společnost s ručením omezeným je nejvhodnější práv-
ní formou pro pana ABC. 

 
V následujícím úseku jsou aplikovány získané poznatky týkající se přeměny 

fyzické osoby na společnost s ručením omezeným. Popisnou metodou jsou stručně 
charakterizovány právnické osoby. Dále je provedena analýza nejvhodnější pře-
měny právní formy a to z hlediska daňového, účetního a administrativního. 

 
Po konstrukci ukázek výběru právní formy a to akciové společnosti a společ-

nosti s ručením omezeným, vybrána ta nejvhodnější forma. Po vyhodnocení právní 
formy probíhá vypracování návodu, jak lze založit společnost s ručením omeze-
ným. K přeměně právní formy je uvedeno, co podnikatel bude vše potřebovat. 

 
V závěru této bakalářské práce jsou využity deduktivní metody zjištěných vý-

sledků. Výsledky jsou shrnuty v jeden celek. 
 

Je potřeba upozornit, že podnikatel si nepřeje zveřejňovat své důvěrné infor-
mace a proto dostal fiktivní jméno ABC. 

 
Při zhotovování této bakalářské práce byly využity daňová přiznání z přímých 

daní, které jsou zahrnuty v přílohách práce. Celá práce je zpracována v souladu 
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s právními normami, a to zejména s obchodním zákoníkem, zákonem o účetnictví 
a s českými účetními standardy, zákonem z daních příjmů a dalšími daňovými zá-
kony platnými v České republice v roce 2015. 
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4 Literární přehled 

4.1 Právní úprava podnikání a formy podnikání 

Dle občanského zákoníku je podnikatel ten, kdo je zapsaný v obchodním rejstříku 
nebo ten, kdo uzavírá smlouvy související s vlastní obchodní, výrobní nebo obdob-
nou činností či při samostatném výkonu svého povolání se považuje za podnikatele 
pro účely ochrany spotřebitele. (ŠVARCOVÁ a kol., 2014/2015) 

 
Obchodní rejstřík je veřejný seznam, do kterého se zapisují zákonem stano-

vené údaje týkající se podnikatelů nebo organizačních složek jejich podniků, 
o nichž to stanoví zákon.  Nový občanský zákoník pracuje s pojmem „veřejné rej-
stříky“. Obchodní rejstřík je veden soudem, má funkci konstitutivní, zapisují se 
všechny PO a se zápisem vznikají, zápis je pro ně povinný. Mohou se zde zapsat 
i FO. Podnikatel zapsaný v obchodním rejstříku musí vést podvojné UCE. (ŠVAR-
COVÁ a kol., 2014/2015) 

4.1.1 Fyzická osoba 

Podnikání FO je upraveno zákonem č. 455/1991 Sb. o živnostenském podnikání.  
Dle živnostenského zákona je živnost definovaná takhle: Živnost je soustavná 

činnost provozována samostatně, vlastním jménem, na vlastní odpovědnost, za 
účelem dosažení zisku a za podmínek stanovených tímto zákonem. (STRÁNSKÝ, J., 
et al, 2014) 

 
Subjekty oprávněné k provozování živnosti je FO nebo PO, splňující pod-

mínky dané živnostenským zákonem. Všeobecné podmínky jsou: osoba musí mít 
18 let, musí být způsobilá k právním úkonům, dále bezúhonná (u PO musí splňovat 
tyto podmínky odpovědný zástupce). Zvláštní podmínky tj. odborná a jiná způsobi-
lost, pro každý druh živnosti je přímo uvedeno v příloze, co musí splňovat.  

„Odpovědný zástupce je fyzická osoba ustanovená podnikatelem, která odpovídá 
za řádný provoz živnosti a dodržování živnostenskoprávních předpisů a která je ob-
vykle v pracovně právním nebo jiném vztahu k podnikateli.“ (ŠVARCOVÁ a kol., 
2014/2015, s. 58) Odpovědného zástupce je povinen ustanovit: FO nesplňuje 
zvláštní podmínky provozování živnosti, je zahraniční FO, která nemá na území ČR 
povolen pobyt, PO se sídlem v ČR nebo zahraniční PO. (ŠVARCOVÁ a kol. 
2014/2015) 

 
Živnosti se nám dělí na ohlašovací a koncesované.  
Ohlašovací jsou řemeslné, vázané a volné. Řemeslné živnosti mají podmínku 

odbornou způsobilost získanou vyučením v oboru. Vázané živnosti mají podmínku 
odbornou způsobilost podle zvláštních předpisů. A volné živnosti k jejich provozo-
vání není potřeba odborné způsobilosti. 
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Koncesované živosti lze provozovat pouze na základě udělení koncese. Pod-
mínkou získání koncese je odborná a zvláštní způsobilost a splnění dalších podmí-
nek uvedených v zákoně.  

Živnostenské oprávnění u ohlašovací živnosti začíná dnem ohlášení živnosti 
a prokazuje se výpisem ze živnostenského rejstříku. U koncesované živnosti začíná 
podnikatel až dnem nabytí právní moc rozhodnutí o udělení koncese. (ŠVARCOVÁ 
a kol., 2014/2015) 

 
Zánik živnostenského oprávnění je buď smrtí podnikatele, zánikem PO, vý-

mazem zahraniční osoby z obchodního rejstříku, uplynutím doby, pokud bylo vy-
dáno na dobu určitou a rozhodnutím živnostenského úřadu o zrušení živnosten-
ského oprávnění. (ŠVARCOVÁ, J., a kol. 2014/2015) 

4.1.2 Společnost s ručením omezeným 

Obchodní korporace s. r. o. je řazena mezi kapitálové společnosti. Typickým zna-
kem je omezené ručení společníků. Společníci ručí za dluhy pouze do výše nespla-
ceného vkladu podle stavu v obchodním rejstříku v době, kdy byli vyzváni k plnění. 
Základní kapitál je funkce „jistoty“ pro věřitele. Podle § 142 odst. 1 ZOK může vklad 
odpovídat 1 Kč. Při formování konkrétního uspořádání společnosti zákon přene-
chává značné možnosti společníkům tj. ustanovení o společenské smlouvě. S. r. o. je 
upravena v zákoně o obchodních korporacích, část relevantní úpravy nalezneme 
také v novém občanském zákoníku. (JOSKOVÁ, L., et al, 2014) 

 
Obchodní firma používá dodatky označující formu buď „spol. s. r. o.“ dále 

„s.r.o.“ anebo vyjádřeno celými slovy „společnost s ručením omezeným“. Každá 
obchodní firma musí být originální, neklamavá, nezaměnitelná. Nedoporučuje se 
dávat do názvu jména společníků, předmět podnikání. (SALACHOVÁ, B., et al, 
2014) 

 
Založení společnosti je na základně uzavření společenské smlouvy, popřípadě 

v sepsání zakladatelské listiny. Smlouva musí mít formu notářského zápisu a nále-
žitosti požadované zákonem o obchodních korporacích a novým občanským záko-
níkem. Společníkem může být jakákoliv FO či PO. Vklad do společnosti může být 
peněžitý i nepeněžitý. K podnikání je potřeba získat oprávnění k podnikání s tím 
jsou spojené i náklady se vznikem. Společnost vzniká se zápisem do obchodního 
rejstříku. (JOSKOVÁ, L., et al, 2014) 

 
Orgány společnosti jsou valná hromada, jednatel a dozorčí rada. Valná hro-

mada je nejvýznamnějším orgánem společnosti. Orgán je složený ze společníků, ale 
je možné, aby se valné hromady účastnili i další osoby. Valná hromada rozhoduje 
o nejdůležitějších otázkách. „Jednatelé volí a odvolává valná hromada.“ (JOSKOVÁ, 
L., et al, 2014, s. 18) Statutárním orgánem je jeden nebo více jednatelů. Jednatel je 
osoba pověřená jednat jménem společnosti a náleží mu tak obchodní vedení firmy. 
Není povinnost zřídit dozorčí radu. Hlavním úkolem dozorčí rady je dohled na čin-
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nost jednatelů, v praxi však není zřizování dozorčích rad u s. r. o. časté. (JOSKO-
VÁ, L., et al, 2014) 

 
Společník má právo na valné hromadě i mimo ni požadovat od jednatelů in-

formace o společnosti, nahlížet do dokladů společnosti, kontrolovat údaje obsaže-
né v předložených dokladech a další práva na informace určená společenskou 
smlouvou. Společník dostane podíl ze zisku v poměru svých podílů, ledaže spole-
čenská smlouva nestanoví jinak. (JOSKOVÁ, L., et al, 2014) 

Každý společník má svůj podíl na zisku společnosti. Rozhodující je, jakou část 
zisku určí valná hromada k rozdělení. Podíl na zisku se vyplácí v závislosti na po-
měru obchodních podílů společníků. (ŠEBESTÍKOVÁ, V., 2011) Nyní podle zákona 
o obchodních korporacích platí, že není potřeba souhlasu valné hromady. (JOSKO-
VÁ, L., et al, 2014) 

 
Jednateli přísluší obchodní vedení společnosti. Má-li společnost více jednate-

lů, kteří netvoří kolektivní orgán, vyžaduje se k rozhodnutí o obchodním vedení 
společnosti souhlas většiny z nich, ledaže společenská smlouva určí jinak. Nikdo 
není oprávněn udělovat jednateli pokyny týkající se obchodního vedení. 

Jednatel zajišťuje řádné vedení předepsané evidence a účetnictví, vedení se-
znamu společníků a na žádost informuje společníky o věcech společnosti. Dále svo-
lává valnou hromadu. (JOSKOVÁ, L., et al, 2014) 
 

Společnost se zruší rozhodnutím společníků nebo valné hromady či uplynu-
tím doby, na kterou byla založena, dále rozhodnutím soudu. Zrušení s. r. o. je často 
dobrovolné zrušení. Následuje likvidace společnosti. Účelem likvidace je vypořádat 
majetek a dluhy zrušené společnosti a případný zůstatek vyplatit mezi společníky. 
Poslední fází je zánik. Společnosti zaniká dnem výmazu z obchodního rejstříku 
§ 185 NOZ. (JOSKOVÁ, L., et al, 2014) 

4.1.3 Výhody a nevýhody obou forem 

Je několik výhod individuálního podnikání. Jednou z výhod je nikým neomezené 
rozhodování podnikatele, zisk náleží jenom podnikateli, samostatnost při výkonu 
podnikatelských aktivit, dále menší administrativní i finanční náročnost na založe-
ní podnikání a v jeho průběhu i na menší náročnost na komunikaci se státními or-
gány. Další hlavní výhody jsou jednodušší právní úprava statusu podnikatele, ad-
ministrativně nenáročné ukončení podnikání, možnost se sdružit do společnosti 
a možnost mít tichého společníka. 

Jsou i nevýhody individuálního podnikání a to jsou neomezené ručení 
tj. podnikatel ručí celým svým majetkem, dále tíha vlastní odpovědnosti při podni-
katelských rozhodnutích a nutnost se seznámit s právní úpravou, případně častější 
potřeba placené odborné pomoci, zejména pokud FO nezaměstnává odborníky. 
(SALACHOVÁ, B., et al, 2014) Dalšími nevýhody jsou i praktická nemožnost vstou-
pit do větších kontraktů a státních zakázek, zdání „malosti“ v očích některých part-
nerů. (ŠTOHL, P., V. KLIČKA, 2015) 
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S. r. o. má mnoho výhod. Jednou z hlavních výhod je omezené, nebo žádné ru-
čení, další výhody jsou při rozhodování. Společnost má možnost komunikovat 
s orgány korporace, dále přítomnost více osob, často i odborníků a to umožňuje 
kvalifikovanější rozhodování. Vložený kapitál se při úspěšném podnikání může 
zhodnocovat, společník nemusí být ve společnosti osobně aktivní, možnost ukon-
čení účasti v korporaci bez nutnosti jejího zrušení a lepší rozložení rizik. (SALA-
CHOVÁ, B., et al, 2014) 

Pokračujeme nevýhodami s. r. o. Společnost má vyšší správní výlohy, tím je 
myšleno například: odměna notáři, kolky, živnostenský list, poplatek za zápis spo-
lečnosti do obchodního rejstříku, případné výdaje za právní služby spojené se za-
ložením společnosti. Možnost zahájit činnost až na základě zápisu do obchodního 
rejstříku. Zisk společnosti je zdaněn daní z příjmů právnických osob. Pokud si spo-
lečník bude chtít tento jednou již zdaněný zisk vybrat, potom jestli je společník FO, 
bude znovu zdaněn u společnosti srážkovou daní ve výši 15 %.  (BŘEZINOVÁ, H., P. 
ŠTOHL, 2012)  

4.2 Právní náležitosti změny právní formy podnikání 

4.2.1 Daňové dopady 

Základní povinností jak FO tak i PO je podat DP k dani z příjmů a také vyrovnat svou 

daňovou povinnost.  

Zdaňovacím obdobím u FO je vždy kalendářní rok. U PO je to buď kalendářní, 
nebo hospodářský rok. 
Pro podání daňových přiznání jsou stanoveny lhůty v ustanovení § 136 DŘ, na základě 

něhož je povinnost podat DP. Buď nejpozději do 3 měsíců po uplynutí zdaňovacího 

období anebo nejpozději do 6 měsíců po uplynutí zdaňovacího období. Druhá varianta 

a to do 6 měsíců je pokud daňový subjekt, kterému je zákonem uložena povinnost mít 

účetní závěrku ověřenou auditorem nebo je mu DP zpracováno daňovým poradcem. 

Poplatník daně je ta osoba, která je definovaná v § 17 ZDP. Předmět daně je defino-
vaný v § 18 ZDP a osvobození v § 19. 

U PO se vede UCE, takže se určí HV a přičtou se položky zvyšující výsledek 
hospodaření a odečtou se položky snižující, vznikne nám obecný ZD.  

Daň u FO je ve výši 15 % a pro PO je 19 %. Dále je výhodou pro FO pokud má 
nízké výdaje může si uplatnit výdaje procentem z příjmů podle ZDP. Dále FO ne-
může uplatnit daňové výdaje u SP a ZP, které si platí. (PTÁČKOVÁ MÍSAŘOVÁ, P., 
M. OTAVOVÁ, 2015) 

 
V následujícím textu uvidíme výpočet mzdy a daně FO i PO. V praktické části 

využiji tyto schémata. 
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1. Stanovení příjmů ze závislé činnosti při podepsání prohlášení 
k dani 

Zaměstnanec podepsal prohlášení k dani a může si uplatit slevy na dani. (PTÁČKO-
VÁ MÍSAŘOVÁ, P., M. OTAVOVÁ, 2015) 

 

Schéma výpočtu zálohy na daň v případě, že poplatník podepsal 
prohlášení k dani 
Měsíční příjem (hrubá mzda) 
+ pojistné na ZP hrazené zaměstnavatelem 9 % 
+ pojistné na SP hrazené zaměstnavatelem 25 % 

Základ daně pro výpočet zálohy na daň v Kč 
Základ daně zaokrouhlený na stokoruny nahoru 
Záloha na daň 15 % ze základu daně 
– měsíční slevy na dani dle §35ba 
Záloha na daň snížená o slevy na dani 
– měsíční daňové zvýhodnění na vyživované děti 

Skutečná sražená záloha na daň nebo daňový bonus 
 

Schéma pro výpočet čisté mzdy 
Měsíční příjem (hrubá mzda) 
– pojistné na ZP hrazené zaměstnancem 4,5 % 
– pojistné na SP hrazené zaměstnancem 6,5 % 
– skutečná sražená záloha na daň nebo daňový bonus 

Čistá mzda 

2. Stanovení základu daně z příjmů fyzických osob 

Při stanovení ZK FO je za potřebí nejdříve stanovit DZD, které po jejich sečtení tvo-
ří celkový ZD. Od celkového ZD lze odečíst hodnotu OP a NČZD. 

 
ZD = (DZD§6 + DZD§7 + DZD§8 + DZD§9 + DZD§10) – OP – NČZD 

 
Po vyjádření ZD je následně vypočtena daň, kterou lze snížit o slevy na dani. 

Takto vypočtená daň nám tvoří daňovou povinnost, kterou upravíme o zaplacené 
zálohy případně již vyplacené daňové bonusy. Vzniklý rozdíl následně tvoří dopla-
tek případně přeplatek na dani. (PTÁČKOVÁ MÍSAŘOVÁ, P., M. OTAVOVÁ, 2015) 
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Schéma výpočtu daně z příjmů FO 
DZD§6 ze závislé činnosti = příjmy + ZP (9 %) + SP (25 %) 
DZD§7 ze samostatné činnosti = příjmy – výdaje na dosažení, zajištění a udržení 
příjmů 
DZD§8 z kapitálového majetku = příjmy 
DZD§9 z nájmu = příjmy – výdaje na dosažení, zajištění a udržení příjmů 
DZD§10 z ostatních příjmů = příjmy – výdaje na dosažení příjmů 

Základ daně = Součet DZD 
– NČZD 
– OP 

Základ daně 
Základ daně zaokrouhlený na stovky dolů 
Sazba daně 15 % dle §16 
Daň 
– slevy na dani dle §35, 35a, 35b, 35ba, 35bb 
– daňové zvýhodnění na vyživované dítě dle §35c a §35d 

Daňová povinnost nebo daňový bonus 
+ již vyplacené daňové bonusy 
– zaplacené zálohy 
Doplatek na dani nebo přeplatek 
 
Celkový ZD může být kladný nebo záporný. Záporný může být akorát u DZD§7 
a DZD§9. Pokud v rámci celkového ZD je DZD§6, pak celkový ZD nemůže být nižší 
než tato hodnota. Hodnota případných ztrát může být kompenzována oproti ostat-
ním DZD s výjimkou DZD§6. (PTÁČKOVÁ MÍSAŘOVÁ, P., M. OTAVOVÁ, 2015) 

3. Stanovení základu daně z příjmů právnických osob 

Základ daně z příjmů PO vychází z účetního VH dle UCE. Musí se zde respektovat 
věcná a časová souvislost výnosů a nákladů. 

Mimoúčetní úpravy VH – jedná se o úpravy účetního VH na ZD prostřednic-
tvím řádků DP. Úpravy vycházejí z pravidel podle §23 až 25 ZDP. 

Položky zvyšující VH jsou účetní, zaúčtované, ale nedaňové náklady a neza-
účtované, ale zdanitelné výnosy (rozdíl smluvních cen mezi spojenými osobami, 
nezaúčtované nepeněžní příjmy, dodanění neuhrazených závazků a chybně za-
účtované výnosy). 

Položky snižující VH jsou účetní, zaúčtované, ale nedaňové výnosy a neza-
účtované, ale daňové náklady (výdaje). (PTÁČKOVÁ MÍSAŘOVÁ, P., M. OTAVOVÁ, 
2015) 
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Schéma výpočtu daně z příjmů PO 
Účetní výsledek hospodaření (výnosy – náklady = zisk/ztráta) 
+ položky zvyšující výsledek hospodaření 
– položky snižující výsledek hospodaření 

Obecný základ daně (daňová ztráta) 
– OP (lze uplatnit jen při kladném ZD) 
– položky snižující ZD dle §20 ZDP 

Základ daně snížený zaokrouhleně na tisíc korun dolů 
Sazba daně 19 % dle §21 
Daň 
–slevy na dani §35, 35a, 35b 

Daň po slevách 
– zápočet daně zaplacené v zahraničí 
+ daň ze samostatného základu daně dle §20b 

Daňová povinnost celkem = PZDP 
– zaplacené zálohy na daň 

Přeplatek nebo doplatek daně 

4.2.2 Účetní dopady 

Podnikatelskou činnost lze vést dvojím způsobem a to buď DE anebo UCE. Záleží 
jakou právní formu, bude mít subjekt. Když FO, tak může vést DE nebo UCE, kdežto 
PO vždy povede UCE. (ŠTOHL, P., V. KLIČKA, 2015) 

 
DE mohou vést jenom FO, které nejsou ÚJ.  
Neupravují ji však účetní předpisy, ale daňové předpisy. DE obsahuje údaje o pří-
jmech a výdajích, dále o majetku a závazcích podnikatele. V DE je jediný požadavek 
pro zajištění příjmů a výdajů, v členění pro zjištění správného ZD z příjmů, 
tj. rozdělit příjmy a výdaje na zahrnované (daňové) a nezahrnované (nedaňové) do 
ZD a dále údaje o pohledávkách a závazcích. 

„Účetnictví je písemné zaznamenávání informací o hospodářských jevech podni-
ku, a to v peněžních jednotkách.“ (ŠTOHL, P., V. KLIČKA, 2015, s. 9) Předmětem UCE 
je zaznamenávat v ÚJ stav a pohyb aktiv a pasiv, dále náklady, výnosy a s tím souvi-
sející zjištění HV. UCE nám plní tyto důležité funkce. Funkcí je pět. První poskytuje 
informace pro potřeby podnikatele, druhá může sloužit jako důkazní prostředek 
při vedení sporu, třetí poskytuje informace pro rozhodování a řízení podniku, další 
zjištění informací pro účely daňové a poslední údaje v UCE umožňují kontrolu sta-
vu majetku a hospodaření. (ŠTOHL, P., V. KLIČKA, 2015) 

Obecně UCE je administrativně náročnější než DE. 
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4.2.3 Právní dopady 

V následující tabulce jsou vypsané právní dopady pro FO i PO jako s. r. o. 
 
Tabulka 1 Právní dopady 

FO - OSVČ PO 

OSVČ ručí celým svým majetkem. 
Společníci ručí do výše nesplaceného 
základního kapitálu 

FO vzbuzuje pochybnosti 
o zastupitelnosti a schopnosti plnění 
závazků v případě problémů. 

PO působí důvěryhodně a seriózně. 

OSVČ nemůže zachovat obchodní jméno 
a tvořit historii firmy, protože 
s ukončením aktivního pracovního 
života zaniká i jméno firmy. 

S. r. o. může zachovat obchodní jméno 
a historii firmy, čímž zvyšuje svůj 
kredit. 

OSVČ musí podnikat pod svým jménem, 
ke kterému může přidat odlišující 
dodatek. 

PO podniká pod libovolným názvem, 
který si zvolí při založení, což je 
důležité pro propagaci společnosti. 

OSVČ je v praxi vždy jen jeden člověk. 
Společnost s. r. o. může expandovat 
navýšením vkladů, přistoupením 
nových společníků. 

Řízení OSVČ není možné předat jiné 
osobě. 

Řízení společnosti s. r. o. je možné 
předat jednateli nebo dalším 
společníkům. 

FO v průběhu svého podnikání může 
zvyšovat cenu své práce, ale nebuduje 
žádnou hodnotu, kterou by bylo možné 
jednoduše převést na jinou osobu. 

Hodnota společnosti s. r. o. se v čase 
zvyšuje a je možné ji prodat nebo 
předat potomkům. 

Při startu podnikání na živnostenský 
list FO je levnější a jednodušší. 

Při startu s. r. o. administrativně 
náročné na založení. 

Zdroj: JOSKOVÁ, L, 2014, ZÁKON O OBCHODNÍCH KORPORACÍCH, 2014, STRÁNSKÝ, J., 2014 

4.3 Přechod z daňové evidence na účetnictví 

4.3.1 Důvody přechodu z daňové evidence na účetnictví 

1. Dobrovolný přechod z DE na UCE 
FO, její obrat nepřekročí za předcházející kalendářní rok částku 25 000 000 Kč, 
tak nebude ze zákona ÚJ. Může se, ale FO dobrovolně rozhodnout vést UCE. 
(ŠTOHL, P., V. KLIČKA, 2015) 
 

2. Povinný přechod z DE na UCE 
Pokud FO, překročí obrat za kalendářní rok 25 000 000 Kč, tak bude ÚJ od prv-
ního dne následujícího kalendářního roku ze zákona. Účetnictví, ale povede až 



Změna právní formy ekonomického subjektu z oblasti autodopravy 27 

od prvního dne účetního období následujícího po kalendářním roce, ve kterém 
se stala ÚJ. (ŠTOHL, P., V. KLIČKA, 2015) 

4.3.2 Přechod z daňové evidence na účetnictví z hlediska účetních 
předpisů 

Přechod upravuje § 61b vyhlášky 500/2002 Sb. následujícím způsobem. Zákon 
říká, že FO vede DE podle zvláštního právního předpisu. FO, která se stala ÚJ podle 
§ 1 odst. 2 písm. d až h zákona, zjistí v záznamech DE stavy jednotlivých složek ma-
jetku a závazků, případně rezerv, oceňování rozdílů k úplatně nabytému majetku 
a u finančního pronájmu s následnou koupí najatého hmotného majetku neuplat-
něnou část výdajů ke dni předcházejícímu první den účetního období, v němž jim 
vznikla povinnost podle § 4 odst. 2 až 7 zákona. (Kolektiv autorů, 2004, č. 9) 

Jednotlivé složky majetku a závazků se ocení, u odpisovaného majetku se vy-
jádří dosavadní odpisy v účtových skupinách 07, 08 nebo 09. Hodnota těchto účtů 
je dána součtem uplatněných odpisů. Složky se převedou k prvnímu dni účetního 
období jako počáteční zůstatky příslušných rozvahových účtů. Neuplatněná část 
výdajů u finančního pronájmu s následnou koupí najatého hmotného majetku se 
uvede jako počáteční zůstatek účtu určeného k zachycení nákladů příštích období 
v účtové skupině 8. Rozdíl mezi součtem počátečních aktiv a pasiv se uvede v účto-
vé skupině 49. (Kolektiv autorů, 2004, č. 9) 

4.3.3 Přechod z daňové evidence na účetnictví z hlediska daňových 
předpisů 

ZDP upravuje daňové postupy v § 24 odst. 14. Zákon říká, že při přechodu z DE na 
vedení UCE u poplatníka s příjmy podle § 7 lze hodnotu zásob a pohledávek, které 
poplatník evidoval v době zahájení vedení UCE, zahrnout do ZD buď jednorázově 
v době zahájení vedení UCE nebo postupně po 5 následujících zdaňovacích období, 
počínaje zdaňovacím obdobím zahájení vedení UCE. Ukončí-li nebo přeruší-li po-
platník činnost nebo ukončí-li vedení UCE před uplynutím doby zahrnování zásob 
a pohledávek do ZD, zvýší ve zdaňovacím období, ve kterém byla činnost přeruše-
na nebo ukončena nebo ve kterém bylo ZD daně. 

ZD se ve zdaňovacím období, ve kterém bylo zahájeno vedení UCE, zvýší 
o hodnotu zásob a cenin, hodnotu poskytnutých záloh pohledávek, které by při 
úhradě byly zdanitelným příjmem. Dál se ZD sníží o hodnotu přijatých záloh, hod-
notu závazků, které by při úhradě byly výdajem na dosažení, zajištění a udržení 
příjmů. 

Jedná-li se o plátce DPH, rozumí se hodnota bez DPH. Byl-li uplatněn odpočet, 
hodnotou pohledávky se rozumí hodnota bez DPH a byla-li splněna daňová povin-
nost na výstupu. (Kolektiv autorů, 2004, č. 9) 
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4.4 Přímé daně 

Daň z příjmů je upravena zákonem č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění 
pozdějších předpisů. Zdaňovacím obdobím je obvykle kalendářní rok. (HOŠÁKOVÁ, 
A., L. MUSILOVÁ, 2015) 

Registrace k daním z příjmů je obecně závaznou povinností k registraci pro 
jakýkoliv typ daní z daňového řádu. Konkrétně § 125 D Ř uvádí, že daňovému sub-
jektu vzniká registrační povinnost, kterému vznikne povinnost podat přihlášku 
k registraci k jednotlivé dani. Pro jednotlivé daně existují jiné podmínky a povin-
nost s ohledem na to, kdy a jak se registrovat. 

Registrační povinnost poplatníka daně z příjmů FO je řešena v § 39 
odst. 1 ZDP. Poplatník má povinnost podat registrační přihlášku u příslušného 
správce daně do 15 dnů ode dne, ve kterém započal vykonávat činnost. Také PO se 
musí registrovat k dani z příjmů, registrační povinnost je řešena v § 39a ZDP. PO 
má lhůtu 15 dnů od svého vzniku a provést registraci u místně příslušného finanč-
ního úřadu. (PTÁČKOVÁ MÍSAŘOVÁ, P., M. OTAVOVÁ, 2015) 

4.4.1 Daňové přiznání FO a PO 

Základní povinností jak FO tak i PO je podat DP k dani z příjmů a také vyrov-
nat svou daňovou povinnost. Řádné DP je povinen podat každý daňový subjekt a je 
povinen daň sám vyčíslit a uvést i případné další okolnosti rozhodnuté pro vymě-
ření daně, tohle stanovuje ustanovení § 135 DŘ.  Dále máme opravné a dodatečné 
DP. (PTÁČKOVÁ MÍSAŘOVÁ, P., M. OTAVOVÁ, 2015) 

4.4.2 Princip zdaňování příjmů fyzické osoby 

1. Stanovení základu daně 
1.1. Nezdanitelné částky základu daně, odčitatelné položky 

Nezdanitelné části ZD, které najdeme v § 15 ZDP a odčitatelné položky, kte-
ré najdeme v § 34 ZDP při splnění podmínek snižují hodnotu ZD. Podrob-
nější informace či podmínky nalezneme přímo v zákonu. 
Nezdanitelné části jsou vymezeny v § 15 na bezúplatná plnění neboli dary, 
úroky z hypotečního úvěru či z úvěru ze stavebního spoření, příspěvky na 
penzijní připojištění a pojištění, dále na příspěvky na životní pojištění, 
členské příspěvky odborové organizaci a na úhradu za zkoušky ověřující 
další vzdělání. 
„Pravidlo pro uplatnění nezdanitelných částí základu daně - jestliže je po-
platník nevyužije ve zdaňovacím období, ve kterém mu na jejich uplatnění 
vznikl nárok, pak propadá.“ (PTÁČKOVÁ MÍSAŘOVÁ, P., M. OTAVOVÁ, 2015, 
s. 41) 
Odčitatelné položky najdeme v § 34, jak už bylo zmíněno. Je možné uplatnit 
odpočet z titulu daňové ztráty, dále odpočty v souvislosti s projekty vý-
zkumu a vývoje. Daňovou ztrátu lze uplatnit do pěti zdaňovacích období 
následujícího bezprostředně po období, za které se ztráta vyměřuje. 
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Pravidla pro uplatnění odčitatelných položek jsou daňová ztráta a odpočet 
výdajů projektů výzkumu a vývoje na tohle jsou 3 zdaňovací období. 
(PTÁČKOVÁ MÍSAŘOVÁ, P., M. OTAVOVÁ, 2015)  
 
 

1.2. Slevy na dani, daňové zvýhodnění 
Slevy na dani nalezneme v § 35ba, § 35bb, § 35, § 35a, § 35b ZDP.   
V § 35ba nalezneme slevy na poplatníka, manžela či manželku, pobírá-li 
poplatník invalidní důchod prvního, druhého, třetího stupně nebo jiný dů-
chod z důchodového pojištění, dále je poplatník držitelem průkazu ZTP/P 
a slevu na studenta. Částky nalezneme v zákoníku. 
„Nejsou-li podmínky pro uplatnění slevy, kromě základní, tj. na poplatníka, 
splněny po celé zdaňovací období, pak se započítá jedna dvanáctina na slevy 
za každý měsíc, ve kterém podmínky pro uplatnění byly splněny k počátku 
měsíce.“ (PTÁČKOVÁ MÍSAŘOVÁ, P., M. OTAVOVÁ, 2015, s. 42) 
Novou slevou je § 35bb, jedná se o slevu z titulu umístění dítěte. Jedná se 
o umístění dítěte v zařízení péče o děti předškolního věku včetně mateřské 
školy. 
Dále máme § 35, kde můžou být využity slevy za každého zaměstnance se 
zdravotním postižením, zaměstnance s těžším zdravotním postižením. Sle-
va na dani pro poplatníky, kterým byla poskytnuta investiční pobídka dle 
§ 35a a § 35b jedná se o tzv. daňové prázdniny. 
Daňové zvýhodnění nalezneme v § 35c a § 35d ZDP. Od roku 2015 je změna 
a to ta, že za každé další dítě se uplatní jiná částka. Může nám vzniknout 
i daňový bonus a to tak, že daňové zvýhodnění je vyšší než daňová povin-
nost, rozdíl tedy je daňový bonus. Tudíž daňové zvýhodnění může nabývat 
tří podob a to sleva na dani, daňový bonus anebo kombinace slevy a daňo-
vého bonusu. 
Slevy si poplatník může uplatňovat měsíčně až na výjimku slevu na manže-
la či manželku, nebo si je může uplatňovat ročně. (PTÁČKOVÁ MÍSAŘOVÁ, 
P., M. OTAVOVÁ, 2015) 
 

2. Speciální úprava zdaňování příjmů 
2.1. Zdaňování příjmů spolupracujících osob 

V § 13 ZDP nalezneme rozdělení příjmů a výdajů na spolupracující osoby. 
Spolupracující osoby můžou být manželka či manžel a další osoby žijící 
s poplatníkem v domácnosti jako druh, družka, rodiče nebo děti. Děti musí 
mít ukončenou povinnou školní docházku, a pak na ně lze rozdělit příjmy 
a výdaje. Na spolupracující manželku či manžela lze převést maximálně 
50 % a na ostatní spolupracující osoby maximálně 30 % příjmů a výdajů. 
Procenta jsou ohraničeny maximální částkou jak za celé zdaňovací období, 
tak i za každý započatý měsíc. Spolupracující osoba by se měla reálně podí-
let na podnikání. Při uplatnění rozdělení příjmů už nelze uplatnit slevu na 
manžela či manželku nebo daňové zvýhodnění, záleží na koho poplatník 
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rozdělí příjmy a výdaje . Rozdělení příjmů a výdajů nelze použít v případě 
stanovení daně paušální částkou podle § 7a ZDP.  Lze převést i daňovou 
ztrátu jak z podnikání, tak i z jiné samostatné činnosti. Podnikatel i spolu-
pracující osoba musí podat přehled zdravotní pojišťovně a příslušené 
správě sociálního zabezpečení a zaplatit jej. (PTÁČKOVÁ MÍSAŘOVÁ, P., M. 
OTAVOVÁ, 2015) 

4.4.3 Společné principy zdaňování fyzických a právnických osob 

Jsou dva způsoby pro automobil v podniku z pohledu daně z příjmů. A to automo-
bil je zahrnut v obchodním majetku nebo automobil není zahrnut v obchodním 
majetku, ale je používáno pro podnikání OSVČ. 

Subjekt vede knihu jízd a uplatňuje skutečné ujeté km nebo uplatňuje paušální 
výdaje na dopravu. Dále mohou být uplatněny výdaje nebo náklady na opravu au-
tomobilu, garanční prohlídky, dálniční známky, odpisy, pojištění, silniční daň atd. 
Subjekt musí dávat pozor, když uplatňuje DPH u PHM, tak je nutné prokázat eko-
nomickou činnost a to tím, že doloží knihu jízd. 

Aby bylo možné uplatnit skutečné výdaje, je nutné doložit knihu jízd. Cenu 
PHM je možno použít dle skutečné nákupní ceny anebo dle vyhlášky 
č. 242/2014 Sb. 

Paušální výdaje na dopravu dle § 24 odst. 2 písm. zt ZDP, lze použít maximální 
částku 5 000 Kč na měsíc na 1 vozidlo, však maximálně pro 3 vozidla. Automobil 
nesmí používat ani po část jiná osoba, než stanovuje zákon 
§ 24 odst. 2 písm. zt ZDP. Částka se sníží na 4 000 Kč, když automobil bude použí-
ván i k soukromým účelům, pokud na auto jsou uplatňovány odpisy, musí se krátit 
na 80 % dle § 28 odst. 6 ZDP. (PTÁČKOVÁ MÍSAŘOVÁ, P., M. OTAVOVÁ, 2015) 

Daňová ztráta vyměřená z předchozího období může být odečtena v ZD, a to 
nejdéle v 5 zdaňovacích období. Daňová ztráta se může uplatnit, buď část, nebo 
celá. (MARKOVÁ, H., 2015) 

4.4.4 Princip zdaňování příjmů právnické osoby 

Poplatník daně je ta osoba, která je definovaná v § 17 ZDP. Předmět daně je defino-
vaný v § 18 ZDP a osvobození v § 19. Více viz metodika. 

U PO se vede UCE, takže se určí HV a přičtou se položky zvyšující výsledek 
hospodaření a odečtou se položky snižující, vznikne nám obecný ZD. (PTÁČKOVÁ 
MÍSAŘOVÁ, P., M. OTAVOVÁ, 2015) 

4.5 Způsoby změny právní formy z fyzické osoby na společnost 
s ručením omezeným 

FO stále více postihuje změna daňových předpisů, pojistných a dalších zákonů. 
Jedná se zejména o profese, jako jsou advokáti, auditoři, daňový poradci či lékaři se 
soukromou praxí. Pro mnohé z nich bude vhodné přejít na s. r. o. 
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Rok 2013 nám přinesl velkou změnu v omezení výdajů uplatňovaných paušá-
lem. Další změnou bylo tzv. zvýšení daně ze závislé činnosti, a to solidární daň, kte-
rá je 7 % z příjmů přesahující 48násobek průměrné mzdy. Dále došlo na zrušení 
maximálního vyměřovacího základu pro odvody pojistného na zdravotní pojištění 
pro roky 2013, 2014 a 2015. Zdravotnímu pojištění podléhají všechny dosažené 
příjmy podle § 6 a 7 ZDP. (OTTAVOVÁ, I., 2012) 

 
Je několik způsobů, jak přejít z FO na s.r.o. Je nejlepší si vybrat tu variantu, která je 
pro nás nejlepší, splní naše požadavky a představy. Tu variantu, která nám zajistí 
nejnižší náklady, nejvyšší zisk, nejnižší daně a minimum administrativy.  
Některé způsoby jsou jednoduché, jiné složité, některé zajistí přechod okamžitě, 
jiné zase pracují s dočasným souběhem obou firem, liší se také daňové dopady 
a finanční náročnost jednotlivých variant. (PILAŘOVÁ, I., 2010) 

4.5.1 Prodej obchodního majetku fyzické osoby do nově vzniklé s. r. o.  

Nejjednodušší způsob je prodej majetku FO do předem založené společnosti. Je 
potřeba rozhodnout, která aktiva se budou chtít do s.r.o. prodat, a která si ponechá 
FO, jejíž činnost postupně utlumí. Předmětem prodeje se může stát DHM, zásoby, 
pohledávky, ale předmětem prodeje nejsou závazky. Závazky si musí FO ponechat 
a uhradit je. 

V jednoduchosti provedení se také odrazí i nízké finanční náročnosti prove-
dení. Výhodou je i svobodná ničím neomezená volba druhu majetku k prodeji. 

Z dalších nevýhod kromě závazků je paralelní existence obou firem, z pohledu 
s. r. o. budou pravděpodobně scházet finanční prostředky na zaplacení nakoupe-
ného majetku. Hrozí zvýšení základu daně v s. r. o. o polhůtní závazek vůči FO, což 
je možné vyřešit delší dobou splatnosti. (PILAŘOVÁ, I., 2010) 
 

Daňové dopady u FO jsou následující. Obchodní vztah bude uskutečněný me-
zi spojenými osobami, proto je nezbytné použít stanovení ceny obvyklou cenou. FO 
vznikne pohledávka z prodeje, která bude zdaněna v momentě příjmu peněz. 
V případě prodeje odpisovaného majetku je možné si uplatnit jen poloviční odpis 
a u prodávajícího snížit ZD o daňovou zůstatkovou cenu. Při postoupení pohledá-
vek je třeba u FO zvýšit ZD o celou hodnotu prodávané pohledávky bez ohledu na 
to zda byl nebo nebyl realizován příjem. Z hlediska DPH se jedná o standardní do-
dání zboží či převod nemovitosti, pouze postoupení vlastních pohledávek není 
předmětem DPH. 

Daňové dopady u s. r. o. Nakoupený odepisovatelný majetek bude odepiso-
ván z pořizovací ceny a to v prvním roce odepisování. Zásoby se řeší už v UCE a až 
při jejich spotřebě se dostanou do nákladů. Nakoupené pohledávky se zaúčtují roz-
vahově, příjem z jejich úhrady pak základ daně nezvýší, a nelze u nich tvořit zá-
konné opravné položky, protože nebyly zaúčtovány do výnosů. Z hlediska DPH je 
vhodné, aby byla společnost registrována. (PILAŘOVÁ, I., 2010) 
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4.5.2 Prodej podniku fyzické osoby do nově vzniklé s. r. o. 

Tato metoda je jednorázová, prodá se celý podnik. I když FO vede převážně DE, je 
možné z jejího podnikání vyčlenit podnik, který prodá do s. r. o. Prodej podniku je 
uskutečněný na základě smlouvy, která je definována v ObchZ. Ve smlouvě se pro-
dávající zavazuje odevzdat kupujícímu podnik a převést na něj vlastnické právo 
k podniku a kupující se zavazuje převzít závazky firmy a zaplatit kupní cenu. FO 
nezaniká prodejem podniku a stává se vlastníkem pohledávky z titulu prodeje 
podniku. Tato metoda je rychlá a efektivní převodu činnosti. (PILAŘOVÁ, I., 2010) 

Jde o rychlejší proces přechodu, než u vkladu. Dojde k přímému převodu ce-
lého podnikání FO na nově vzniklou s. r. o. na základě písemné smlouvy o pro-
deji podniku. I v tomto případě přecházejí veškerá práva a povinnosti po převodu 
z ex-FO na s.r.o. (IPODNIKATEL.CZ, 2013) 
 

Stinnou stránkou je nutnost nechat stanovit cenu podniku znalcem a mít fi-
nanční prostředky na koupi. (IPODNIKATEL.CZ, 2013) Dále vysoká náročnost na 
přípravu a provedení transakce. Podnikatel bude potřebovat nejspíš daňového 
poradce, účetní, právníka a zcela jistě bude potřebovat odhadce, což vklad podniku 
prodraží. (PILAŘOVÁ, I., 2010) 

 
 

Nastávají tyto daňové dopady u FO.  Opět je nezbytné stanovit cenu. Do ZD 
vedoucí DE vstupuje příjem z prodeje a hodnota všech postupovaných závazků. 
Pokud součásti prodeje jsou i zásoby uplatněné jako výdaj, zvýší se ZD o rozdíl me-
zi hodnotou zásob a jejich cenou stanovenou při prodeji. Je proto dobré zvážit výši 
zisku nebo ztráty z prodeje podniku. 

U PO nastanou tyto daňové dopady. Kupující rozhodne o způsobu ocenění 
nakoupených aktiv, která jsou součástí nakoupeného podniku. Tím vznikne u ku-
pujícího goodwill nebo oceňovací rozdíl k nabytému majetku, na základě výběru 
metody ocenění aktiv. Hmotný nakoupený majetek se odepisuje od prvního roku. 
Úhrada pohledávek a závazků nabytých od prodávajícího nevstupuje do ZD. (PI-
LAŘOVÁ, I., 2010) 

4.5.3 Vklad obchodního majetku do základního kapitálu nově vzniklé 
s. r. o. 

U této metody je daňová neutralita vkladu u vkladatele, nevzniká pohledávka ani 
zdanitelný příjem. V s. r. o. není potřeba hledat finanční prostředky na úhradu, pro-
tože převod majetku je bezplatný. Je tu svobodná v zásadě neomezená volba vkla-
du. FO vkladem určité části obchodního majetku může přímo založit s. r. o. a nemu-
sí tak řešit prostředky na splacení základního kapitálu. Nepeněžitý vklad je možný 
i u existující společnosti. U využitelnosti vkladu je potřeba zajištění jeho hospodář-
ské hodnoty, tj. povinné znalecké ocenění. Předmětem vkladu může být hmotný 
majetek, zásoby, pohledávky, nikoliv závazky. (PILAŘOVÁ, I., 2010) 
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U FO máme tyto daňové dopady. U vkladu majetku nevznikne pohledávka, 
ale obchodní podíl na s. r. o., tato hodnota neovlivní ZD. Při vkladu odpisovaného 
majetku si může FO uplatnit jen poloviční odpis. U zásob, které byly už zaplaceny, 
je nutné o jejich hodnotu zvýšit ZD, protože už neslouží na dosažení, zajištění 
a udržení příjmů. U pohledávek je také nutno zvýšit ZD. Z hlediska DPH se jedná 
o předmět daně a to bez ohledu, zda příjemce je plátcem nebo ne. 

Daňové dopady u s. r. o.  Získaný vklad bude oceněn podle znaleckého po-
sudku, pokud se, ale jedná o odepisovaný hmotný majetek, tak příjemce vkladu 
bude pokračovat v odepisování. Zásoby sníží ZD až při spotřebě. Pohledávky se 
zaúčtují rozvahově a jejich úhrada nezvýší ZD. Z hlediska DPH je vhodné, aby s. r. o. 
byla registrována a mohla si uplatnit nárok na odpočet. (PILAŘOVÁ, I., 2010) 

4.5.4 Vklad podniku fyzické osoby do základního kapitálu nově vzniklé 
s. r. o. 

Jde o jednorázový vklad celého podniku. Tento jednorázový vklad značně urych-
lí ukončení činnosti FO. Není nutné hledat finanční prostředky, protože převod byl 
bezplatný. Stejně jako v případě prodeje podniku, je možné uskutečnit i vklad 
podniku. Na vklad podniku se vztahují stejná obecná pravidla jako na vklad jednot-
livých částí majetku. Jako v případě prodeje a vkladu podniku nezaniká FO, ale stá-
vá se vlastníkem obchodního podílu s. r. o. Podnikání FO je však vkladem podniku 
definitivně ukončeno. (PILAŘOVÁ, I., 2010) 

Výhodou je, že získáte společnost, u které bude jasná kontinuita podnikání, 
což ocení především vaši dosavadní obchodní partneři. Na novou s. r. o. ode dne 
jejího vzniku přecházejí všechna práva a povinnosti, které jste měli jako OSVČ. 
(IPODNIKATEL.CZ, 2013) 

 
Nevýhodou této metody je zdlouhavost a finanční náročnost této formy 

přechodu. Je totiž nutné nechat ocenit vaše podnikání znalcem. (IPODNIKATEL.CZ, 
2013) 

Dále vysoká náročnost na přípravu a provedení transakce. Opět jako u prodeje 
celého podniku bude podnikatel potřebovat nejspíš daňového poradce, účetní, 
právníka a zcela jistě bude potřebovat odhadce, což vklad podniku prodraží. (PI-
LAŘOVÁ, I., 2010) 

 
Daňové dopady u FO jsou následující. FO nevznikne z titulu vkladu pohle-

dávka, ale obchodí podíl jehož hodnota neovlivní ZD. U vkladu odpisovaného ma-
jetku si může uplatnit jen poloviční daňový odpis. U zásob, které již byli uhrazeny 
je nutné zvýšit ZD a u pohledávek zvýšit ZD. Z hlediska DPH se nejedná o předmět 
daně. 

U s. r. o. jsou tyto daňové dopady.  Daňové dopady u příjemce vkladu jsou 
podmíněné způsobem zaúčtování. Nabyvatel rozhodne o způsobu ocenění aktiv, 
v závislosti na to vznikne goodwill nebo oceňovací rozdíl k nabytému majetku. 
K tomuto majetku nelze uplatnit daňové odpisy. Pokud nabyde hmotný majetek, 
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tak pokračuje v odpisování. Úhrada nabytých pohledávek a závazků nevstupuje do 
základu daně. (PILAŘOVÁ, I., 2010) 

4.5.5 Založení nové s.r.o. a současné podnikání FO s postupným 
převodem majetku na s.r.o. a postupným ukončením podnikání 
fyzické osoby 

V praxi se jedná o nejčastější variantu přechodu z OSVČ, protože je zdaleka nej-
levnější – stačí vám pouze prostředky na založení nové společnosti či koupi        
ready-made společnosti. Je to vhodné řešení pro drobné OSVČ, které nemají velký 
obchodní majetek – nebude tak docházet k postupným převodům velkého množ-
ství majetku. 

Ovšem i ona má své negativa. Nedochází při ní k přechodu závazků podni-
kání FO a stejně tak nelze jednorázově převést majetek do nové s. r. o. Jde o zdlou-
havý proces a administrativně je velmi náročný. (IPODNIKATE.CZ, 2013) 
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5 Praktická část 

5.1 Charakteristika podnikání vybrané fyzické osoby 

OSVČ si nepřeje zveřejňovat své citlivé informace a z tohoto důvodu zavádím po-
jmenování firmy jako ABC. Firma má už dlouhodobou působnost na trhu, vlastník 
založil firmu roku 1991, která se zabývá autodopravou, bydliště a sídlo má na 
stejné adrese v menším městě, ale provozovnu u velkého města. Jedná se 
o fyzickou osobu ABC. Jeho předmět činnosti je silniční motorová doprava nákladní 
vnitrostátní provozovaná vozidly o největší povolené hmotnosti nad 3,5 tuny, ná-
kladní mezinárodní provozovaná vozidly o největší povolené hmotnosti 
nad 3,5 tuny, dále výroba, obchod a služby. FO podniká v tuzemsku a je plátcem 
DPH. Jeho manželka je spolupracující osoba. 

OSVČ ABC je plátcem DPH a vede DE v Money S3. Stálých zaměstnanců má 

tato společnost 3 řidiče a 1-2 strojníky, podle toho kolik se naskytne pracovních příleži-

tostí. Na léto hledá další pracovní síly (většinou na DPP). Manželka zajišťuje doma ne-

bo v sídlišti administrativu a chod výroby i celého podniku. 

 

Sídlo má sice v menším městě, ale parkuje svá auta v provozovně, kousek od 
většího města. Dříve cca 15 let měl tento pozemek v pronájmu, ale v roce 2013 se 
stal vlastníkem pozemku pořízeného z úvěru. V průběhu roku nákladní auta a stro-
je parkují většinou na stavbách, kde pracují. 

5.2 Výběr nové právní formy podnikání 

Pro PO máme několik variant a to s. r. o., a. s., v. o. s., k. s. a družstvo. V následující 
tabulce nalezneme stručnou charakteristiku, podle které se zvolí nejvhodnější 
právní forma pro podnikatele ABC. 
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Tabulka 2 charakteristika 

 s. r. o. a. s. v. o. s. k. s. 

Zakladatelé 
min. 1 osoba 
(max. 50) 

min. 1 PO min. 2 osoby 
min. 2 osoby 
(komplementář, 
komanditista) 

Vznik společ-
nosti 

zápis do OR zápis do OR zápis do OR zápis do OR 

Ručení spo-
lečníka za 
závazky spo-
lečnosti 

společně 
a nerozdílně 
do výše sou-
hrnu nespla-
cených vkladů 

akcionář neru-
čí za závazky 

společně 
a nerozdílně 
celým svým 
majetkem 

kompl. – celým 
svým majet-
kem, kom. – do 
výš nesplac. 
Vkladu 

Základní ka-
pitál 

1 Kč 

veřejná nabíd-
ka 20 mil. Kč, 
bez veřejné 
nabídky 
2 mil. Kč 

min. výše ne-
ní stanovena 

komanditista 
min. 5 000 Kč 

Účast na zisku 

dle poměru 
obchodních 
podílů nebo 
dle společen-
ské smlouvy 

dle rozhodnutí 
valné hromady 
(dividenda) 

rovným dílem 
dle společenské 
smlouvy nebo 
na polovinu 

Oprávnění 
k řízení 

jednatelé představenstvo 
každý spo-
lečník 

komplementáři 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Z tabulky nám vyplývají dvě varianty a to buď s. r. o. anebo a. s., z důvodů že 
podnikatel už nebude ručit svým majetkem, ale pouze do výše nesplacené vkladu.  

S. r. o. je charakterizována v teoretické části. Pro podnikatele ABC má mnoho 
výhod oproti ostatním formám. Jak už bylo zmíněno v teoretické části, tak základní 
kapitál není vůbec vysoký a hlavně FO už nebude ručit svým vlastním majetek, což 
je hlavní důvod ke změně právní formy, nalezneme i výhody oproti FO. 

Nejvhodnější se zatím jeví zvolit s. r. o. jak už bylo zmíněno v teoretické části, 
obrovská výhoda je neomezené ručení za závazky a zároveň nízký základní kapitál 
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oproti a. s. Dalšími výhody jsou image, vybudování jména, možná historie a předání 
či prodání podniku rodině. Více výhod i nevýhod nalezneme v teoretické části. 

 
Druhá možnost tedy je a. s. zde jsou zahrnuty důvody proč je druhou varian-

tou. A. s. má také ruční závazků do výše nesplaceného kapitálu, ale má příliš vysoký 
základní kapitál ve výši minimálně 2 mil. Kč, respektive 20 mil. Kč při veřejném 
úpisu akcií a to je pro podnikatele ABC významný zápor. Další menší komplikace 
může být nutnost minimálně dvou zakladatelů v případě FO, podnikatel ABC má 
manželku, která s ním podniká jako spolupracující osoba, což by nemusel být pro-
blém. Pokud a. s. nemá pouze jediného akcionáře, musí mít minimálně tříčlenné 
představenstvo. Jinak je velice podobná s. r. o. Podnikatel ABC však chce, aby firma 
zůstala v rodinném kruhu, a to a. s. neumožní díky vysokému základnímu kapitálu. 
Je tu povinnost zvolit dozorčí radu, jedná se o komplikovanou právní formu. Akci-
onáři většinou nejsou ve vedení společnosti. 

Porovnání nebo spíše pomocí výpočtů dvou zvolených forem bude v kapitole 
4.8 Stanovení základu daně. Jelikož s. r. o. a a. s. platí stejně vysokou daň z příjmů, 
tak z daňového hlediska se výpočty shodují. Jediný velký rozdíl je v základu kapitá-
lu na který pan ABC nemá finanční prostředky. A. s. zakládá PO, což pan ABC není 
a byla by to pro něj další komplikace, proto je nejvhodnější právní forma s. r. o.  

 
Důvody proč jsem nevybrala jiné právní formy, jsou následující.  
V. o. s. má zase jiné nevýhody a to ručení osobním majetkem, to je hlavní dů-

vod proč FO chce přejít na jinou PO. Dále musí mít dva zakladatele, což by nevadilo. 
Další nevýhoda je nižší důvěryhodnost oproti s. r. o., a také to, že tato právní forma 
není tolik známá jako s. r. o. Na společníky je kladen vysoký nárok na jejich odbor-
né schopnosti a dovednosti. 

Komanditní společnost musí mít minimálně dva zakladatele, ve společnosti 
jsou komplementáři a komanditisti. Komplementáři ručí svým vlastním majetkem, 
to podnikatel nechce je to jeho hlavní důvod proč přejít na jinou právní formu. 
Stejně jako u veřejné obchodí společnosti je na ně kladen vysoký nárok na odborné 
schopnosti a dovednosti. 

Družstvo je tu mnoho osob na založení a tahle forma není určena pro podni-
kání, proto je tahle forma nevhodná pro podnikatele. 

 
Dále se práce bude zaobírat hlavně právní formou s. r. o., i když se okrajově 

dotkne i a. s. jako druhé varianty. 

5.3 Výběr změny právní formy 

Podle novely zákona o účetnictví, která je účinná od 1. 1. 2016 je nová kategorizace pro 

ÚJ a to mikro, malá, střední a velká ÚJ. Začlenění příslušné ÚJ do dané kategorie závisí 

na dosažení či překročení alespoň dvou ze tří stanovených kritérií k rozvahovému dni. 
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Tabulka 3 Kategorizace pro ÚJ 

Kategorie Aktiva Obrat 
Počet 
zaměstnanců 

Mikro ÚJ 9 mil. Kč 18 mil. Kč 10 
Malá ÚJ 100 mil. Kč 200 mil. Kč 50 
Střední ÚJ 500 mil. Kč 1 mld. Kč 250 
Velká ÚJ Přesahuje alespoň dvě hraniční hodnoty střední ÚJ 
Zdroj: Novela zákona o účetnictví 

Podle tabulky nám vyplývá Mikro ÚJ, ale z hlediska dělení podniků na malá, střední 
a velká se bude jednat o malý podnik. 

 
Vybrala jsem metodu, prodej podniku. Administrativně to bude náročnější než 
prodej majetku, ale zároveň to bude velmi podobné jako u vkladu podniku, ale tato 
metoda je rychlejší. Zároveň je potřeba, aby s. r. o. měla nějaké finanční prostředky 
na koupi podniku FO.  Znalecký posudek, daňový poradce a účetní bude potřeba 
v obou případech. Ze začátku bude sice tato metoda finančně náročnější než 
u vkladu podniku, ale později se vyplatí v rámci odpisů. Firma ABC má skoro vše-
chen DHM už odepsaný, proto si myslím, že se vyplatí tato metoda a majetek se 
bude moci znovu odepsat. Z dlouhodobého hlediska se, tato varianta vyplatí a fir-
mě tyto odpisy finančně pomohou. 

Prodej majetku jsem nevybrala, protože nelze prodat závazky, a to by byl pro-
blém. Firma má velký úvěr na pozemek, kde má provozovnu. Vklad podniku či ma-
jetku jsem nevybrala z důvodu, že by s. r. o. nemohlo odepisovat všechen DHM.  
 
Daňové dopady 

Z pohledu FO vznikne daňový příjem z prodeje podniku, který pak bude muset 
zdanit. Daňové odpisy DHM budou poloviční a daňové zůstatkové ceny sníží základ 
daně. Z prodeje podniku neplyne povinnost odvést DPH.  

Z pohledu PO úhrada pohledávek a závazků už nevstoupí do ZD a DHM bude 
odepisovat od prvního roku, aby nevznikly rozdíly1 u DM v rámci ocenění. Bude se 
brát v potaz cena obvyklá, která byla stanovena soudním znalcem, který k tomu byl 
určený. Při nákupu podniku FO do s. r. o. nemá nárok na odpočet DPH.  

5.4 Přípravné práce při přechodu na společnost s ručením 
omezeným 

Založení s. r. o. je velice náročný a poměrně zdlouhavý proces. Délka založení je 
v současnosti omezena především rychlostí odbavování na úřadech. 

Následující kapitola se bude zabývat nezbytnými činnostmi, které souvisejí se 
založením s. r. o. 

                                                 
1 Goodwil nebo oceňovací rozdíl k nabytému majetku 
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5.4.1 Sepsání společenské smlouvy 

První místo, které navštíví pan ABC, bude u notáře. Notář pro pana ABC sepíše za-
kladatelskou listinu. Jelikož bude pan ABC jediný společník, tak se jedná o zaklada-
telskou listinu. K notáři půjde jeho manželka, která bude mít plnou moc. 

Zakladatelská smlouva určí u nově založené s. r. o. název Autodoprava s. r. o., 
sídlo bude na pozemku, kde je provozovna. Předmět podnikání bude stejný jako u 
FO, dělení zisku bude část odměn v rámci zaměstnanosti platit pan ABC sobě a jeho 
manželce. 

Cena notářského zápisu bude zhruba okolo 5 000 Kč (3 stejnopisy a 1 opis). 
Sepsáním zakladatelské listiny je s. r. o. založena. 

5.4.2 Získání živnostenských oprávnění 

V druhém kroku pan ABC zajde na živnostenský úřad. Zde je nutné vyřídit povolení 
k výkonu činností. Jedná se o živnost koncesovanou. Rychlost vyřízení povolení na 
živnostenském úřadě obvykle trvá 3-4 dny, po té bude muset pan ABC podat návrh 
na zápis do obchodního rejstříku nejpozději do 90 dnů. 

5.4.3 Složení základního kapitálu 

V tuto chvíli má pan ABC založenou společnost, vyřízené sídlo i oprávnění 
k výkonu činnosti. Nyní se bude zabývat založením účtu v bance a složení základ-
ního kapitálu. Základní kapitál se skládá z peněžitého i nepeněžitého kapitálu. 

Peněžitý vklad do společnosti vloží podnikatel na nově založený bankovní 
účet. Bance předloží stejnopis notářského zápisu o založení společnosti. Banka mu 
vydá potvrzení o tom, že byl účet založen a že došlo ke splacení základního kapitá-
lu. Pan ABC složí určitě vyšší základní kapitál než 1 Kč, protože, čím větší má firma 
základní kapitál, tím působí i věrohodněji. 

5.4.4 Zápis do obchodního rejstříku neboli vznik společnosti 

Musí se vyplnit formulář o návrhu na zápis do OR, který nalezneme na 
www.justice.com. soudní poplatek se lepí na vytištěný formulář v kolcích a jeho 
výše je 6 000 Kč. 

K návrhu se přiloží všechny požadované přílohy a nechají se podepsat panem 
ABC a jeho podpis se úředně ověří. 

Přílohy návrhu jsou: 2 krát notářský zápis o založení společnosti, výpis z ka-
tastru nemovitostí k zapisovanému sídlu společnosti, 2 krát čestné prohlášení jed-
natele o tom, že splňuje podmínky pro výkon této funkce, výpis z rejstříku trestů 
jednatele, potvrzení banky o splacení základního kapitálu a výpis ze živnostenské-
ho rejstříku. 
 
Dnem zápisu do OR společnost může začít podnikat. 
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5.4.5 Registrace na finančním úřadu 

Bude-li firma zapsaná v OR, jednatel musí navštívit banku, která umožní dispono-
vat s prostředky tvořící základní kapitál. Po té bude muset jít na finanční úřad do 
30 dnů ode dne zápisu do OR přihlásit se k dani z příjmů PO, kde vyplní formulář. 

5.5 Další potřebné kroky při převodu z FO na s. r. o. 

5.5.1 Odhlášení a přihlášení zaměstnanců u správy sociálního 
zabezpečení a u zdravotních pojišťoven 

Vzhledem k tomu, že pan ABC má 4 zaměstnance, je nutné, aby odhlásil zaměst-
nance u sebe jako zaměstnavatele a přihlásil je u sebe u nově vzniklé společnosti 
na příslušné správě sociálního zabezpečení, na zdravotních pojišťovnách a u pojiš-
ťovny Kooperativa (povinné úrazové pojištění zaměstnanců). 

 
U zdravotní pojišťovny ke dni, kdy se rozhodne podnikatel ukončit činnost 

jako FO a začne tedy podnikat jako PO, je nutno odhlásit zaměstnance a zároveň je 
ihned přihlásit na nově vzniklou PO tak, aby byla zachována návaznost zdravotní-
ho pojištění u všech zaměstnanců. Tyto změny musí být nahlášeny do 8 dnů od 
doby, kdy došlo ke změně. 

Dalším nezbytným krokem je také přihlásit nově vzniklou PO jako plátce 
zdravotního pojištění za zaměstnance a zároveň odhlásit FO, která zaměstnance 
zaměstnávala jako plátce zdravotního pojištění. 

 
U správy sociálního zabezpečení je nutno provést stejný úkon jako u zdra-

votních pojišťoven. 
 
Poslední krok je u pojišťovny Kooperativa, který je nutno provést ve vztahu 

k zaměstnancům, přihlásit novou PO k zákonnému pojištění odpovědnosti zaměst-
navatele. Toto pojištění je povinné pro všechny zaměstnavatele, pokud zaměstná-
vají alespoň jednoho zaměstnance. Na pojišťovnu Kooperativu je nutno doložit 
přihlášku nové organizace a výpis z OR.  

5.5.2 Oznámení o změně právní formy podnikání obchodním partnerům 

Po stanovení data změny právní formy je velmi vhodné rozeslat oznámení o zámě-
ru převodu z toho důvodu, aby dodavatelé a odběratelé mohli včas reagovat na 
tuto změnu. V oznámení FO uvede, že k určitému datu se uskuteční změna právní 
formy na s. r. o. Dále zde uvede, že podepsané smlouvy s FO jsou platné, ale uvede 
nové IČO, DIČ a bankovní účet. Dále ještě uvede, že s. r. o. je plátcem DPH. 

 
Nadále je vhodné všem obchodním partnerům oznámit, že závazky FO pře-

chází na s. r. o. a budou uhrazeny. Totéž platí i pro pohledávky. Všechny pohledáv-
ky, které vznikly ještě před vznikem PO, budou též uhrazeny ve prospěch účtu PO.  
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Nezbytně nutným úkolem je též vyrozumět dodavatele, že dochází ke změně 

odběratele z FO na nově vzniklou PO. Je důležité o této skutečnosti informovat 
s dostatečným předstihem a to nejméně 3 měsíce před změnou tak, aby mohly být 
vypovězeny smlouvy na dodávky energií pro FO a zároveň uzavřeny nové smlouvy 
na dodávky energií pro PO. 

Není však povinností rušit a uzavírat nové smlouvy s odběrateli. Všechny tyto 
smlouvy přechází na nově vzniklou PO. 

5.6 Přechod z daňové evidence na účetnictví 

Jelikož OSVČ vedla DE, bude muset u s. r. o. vést UCE. 
 UCE je o něco složitější a bude muset rozlišovat náklady a výnosy, které 
zvyšují či snižují HV. Majetek, který nabyde koupí podniku, bude účtovat na stranu 
aktiv. Pohledávky budou také účtovány na stranu aktiv a závazky na stranu pasiv. 

V následující kapitole se budu zabývat inventarizací majetku. 

5.7 Inventarizace majetku k 31. 12. 2015 

V kapitole uvidíme stavy aktiv a pasiv podnikatele ABC a na jakých účtových sku-
pinách či účtech aktiva a pasiva zachytíme. Všechny částky jsou uvedeny včet-
ně DPH. 

5.7.1 Bankovní účet a pokladna 

Částka na bankovním účtu a v pokladně by měla souhlasit s peněžním deníkem. 
V DE při převodů peněz z bankovního účtu do pokladny nebo naopak, by mělo být 
zaznamenáno v průběžných položkách. 

Bankovní účet a pokladnu zachytíme v účetnictví na účtech 211 a 221. 
 
Stav tedy k poslednímu dni zdaňovacího období je: 

Tabulka 4 BÚ, pokladna 

Bankovní účet 1 286,90 Kč 
Pokladna 133 614,00 Kč 
Zdroj: vlastní práce 

5.7.2 Pohledávky 

Ke konci roku je vhodné poslat všem odběratelům, ke kterým vznikla pohledávka 
k odsouhlasení výše. Abychom si byli jistí, že nedošlo ve vedení DE k chybám a že 
evidovaný stav pohledávek odpovídá skutečnosti. Dobré je i rozčlenit pohledávky 
dle různých hledisek, např. na krátkodobé a dlouhodobé, a to z důvodů jejich 
soudní vymahatelnosti, uplatnění při tvorbě daňových opravných položek atd. 
Provedení těchto analýz a ověření je velmi důležité pro jejich zaúčtování na správ-
né účty. 



42 Praktická část 

Pohledávky zachytíme na účtech účtových skupin 31, 33, 34 a popřípadě na 
37. 

 
Stav k poslednímu dni zdaňovacího období: 

Tabulka 5 Pohledávky 

Pohledávky za odběrateli 2 074 995 Kč 
Zdroj: vlastní práce 

5.7.3 Hmotný majetek 

Firma vlastní jak dlouhodobý, tak i drobný hmotný majetek. V následujícím textu je 
sestavena tabulka DHM, kde nalezneme pořizovací cenu a rok pořízení majetku. 
Dále ve stručnosti je uveden i drobný hmotný majetek. 

 
Soupis majetku obsahuje majetek odepsaný i neodepsaný. Majetek je evidován na 
kartách v DE. 

DH majetek se účtuje na skupině 02 a 03. 
 

FO vlastní automobily, které jsou uvedeny v tabulce DHM. Automobily, pokud 

se přes zimu nepoužívají, tak mají většinou odevzdané registrační značky v depozitu  na 

odboru dopravy statutárního města Prostějov (to znamená, že po dobu uložení značek v 

depozitu nemusí platit silniční daň a pojištění aut). Dále dodávky zn. Citroen vlastní 

pan ABC dvě, které pronajímá. Asi od  půlky prosince až do doby než se rozjedou stav-

by,  nejsou většinou automobily ani stroje využívány, to bývá někdy v březnu, většinou 

v dubnu, květnu. 

Osobní automobil se používá k zajištění provozu  vozidel, strojů. Osobní auto-

mobil má záznamový systém O2 car control (umožní kontrolovat a řídit pohyb firemní 

vozidel nebo sledovat jejich nájezd a spotřebu). Tento systém, který mají všechny ná-

kladní automobily i stroje. 

V tatrách či strojích je jeden nebo dva řidiči. A ti se střídají podle potřeby, týká 

se to jen tahače. 
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Tabulka 6 DHM 

Název Pořizovací cena Rok pořízení 
CAT 428  bagr 1 840 000 Kč 2001 
Tatra CAS 260 000 Kč 2002 
CAT 318  bagr 4 100 000 Kč 2003 
Tatra 8x8 nákladní č. 1 3 891 800 Kč 2003 
Tatra 8x8 nákladní č. 2 3 891 800 Kč 2003 
Tatra CAS (cisterna) 350 000 Kč 2005 
Liaz cisterna 380 000 Kč 2005 
Válec č. 1 2 552 832 Kč 2006 
Citroen Jumper  č. 1 349 000 Kč 2007 
Citroen Jumper  č. 2 606 900 Kč 2007 
Citroen Berlingo 428 168 Kč 2007 
Tatra nákladní 360 000 Kč 2008 
Válec č. 2 2 026 403 Kč 2008 
Man tahač 3 278 124 Kč 2008 
Návěs s Nooteboom 1 761 975 Kč 2008 
DAF nosič 667 985 Kč 2015 
Škoda Octavia 599 459 Kč 2015 
Zdroj: vlastní práce 

Z DHM se odepisují pouze Man tahač, DAF nosič a osobní auto Škoda Octavia. 

 

Mají drobný hmotný majetek, který využívají pro kancelářské potřeby a to dva notebo-

oky, tiskárnu a kopírku. 

5.7.4 Závazky 

Závazky je nutno evidovat podobně jako pohledávky, ale z hlediska věřitelů, 
doby splatnosti atd. Zůstatky z knihy závazků se stávají počátečními stavy závaz-
kových účtů (při prodeji). Opět je třeba velmi důkladně přezkoumat jejich správ-
nost. Právně zaniklé závazky je nutno odepsat a do UCE je již nepřevádět. 

Úvěry a přijaté půjčky se splatností do 1 roku budou zachyceny v UCE na 
účtových skupinách 23 nebo 24. Naopak úvěry nebo půjčky s delší dobou splatnos-
ti budou zaúčtovány na účtové skupině 46 a 47. 

U obchodních závazků je důležitá správnost a průkaznost, které budou pře-
váděny do UCE. Neoprávněným převodem závazků totiž dochází k ovlivnění ZD 
z příjmů. Závazky zaúčtujeme do účtové skupiny 32. 

Podobně je třeba odsouhlasit i ostatní závazky, zejména vůči finančnímu 
úřadu. Dále také závazky vůči správě sociálního zabezpečení, zdravotním pojišťov-
nám, případě dalším věřitelům. Tyto závazky budou zachyceny na účtových skupi-
nách 33, 34, 37 nebo v dlouhodobých a to v 47. 
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Stav k poslednímu dni zdaňovacího období: 
Tabulka 7 Závazky 

Závazky k dodavatelům 0 Kč 
Úvěr na auto DAF 327 532 Kč 
Úvěr na auto Škoda Octavia 189 696 Kč 
Úvěr na nemovitost 2 341 056 Kč 
Celkem 2 858 284 Kč 
Zdroj: vlastní práce 

5.8 Stanovení základu daně 

Od manželky ABC jsem dostala veškeré podklady pro výpočet ZD pro rok 2016, 
který budu počítat jak pro FO, tak i pro PO z důvodů, abych mohla porovnat výše 
placené daně. Data jsou od 1. 1. 2015 do 31. 12. 2015. Položky jsou následující. 

 
Příjmy daňové celkem 8 227 254,80 Kč 
Výdaje daňové celkem  6 764 692,95 Kč 
ZD 1 462 562,00 Kč (zaokrouhlíme na koruny na-

horu) 
ZD = ∑daňové příjmy - ∑daňové výdaje 
 

Tabulka 8 příjmy daňové 

Příjmy daňové 
Služby 8 227 254,80 Kč 
Celkem 8 227 254,80 Kč 
Zdroj: vlastní práce 

 
Tabulka 9 výdaje daňové 

Výdaje daňové 
Mzdy 705 136,00 Kč 
Daň ze mzdy 86 400,00 Kč 
SP zaměstnanci 285 710,00 Kč 
ZP zaměstnanci 107 898,00 Kč 
Režie (PHM, materiál na opravu) 4 784 962,96 Kč 
Odpisy 778 204,00 Kč 
Úroky z úvěru 16 382,00 Kč 
Celkem 6 764 692,95 Kč 
Zdroj: vlastní práce 
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Tabulka 10 příjmy nedaňové 

Příjmy nedaňové 
DPH 1 580 515,71 Kč 
Vklad 56 000,00 Kč 
Ostatní 31 355,82 Kč 
Celkem 1 667 871,53 Kč 
Zdroj: vlastní práce 

 
Tabulka 11 výdaje nedaňové 

Výdaje nedaňové 
HIM 248 000,29 Kč 
DPH 1 531 531,26 Kč 
SP, ZP a nemocenské pojištění 185 950,00 Kč 
Daň z příjmů 2 396,00 Kč 
Osobní spotřeba 98 568, 87 Kč 
Ostatní 739 228,43 Kč 
Celkem 2 760 589,85 Kč 
Zdroj: vlastní práce 

 

Ze zákona SP a ZP, které si sama platí OSVČ není daňově uznatelná částka, ale 
když jí platí za zaměstnance, tak už je daňově uznatelná. 

 
Výdaje procentem z příjmů: činí 60 % avšak hranice daňových výdajů je 

1 200 000 Kč. Jelikož jsou skutečné výdaje vyšší než 60 % z příjmů, uplatňují se 
proto skutečné.  

5.8.1 Nezdanitelné částky základu daně, odčitatelné položky 

Podnikatel nemá žádné nezdanitelné částky, ani odčitatelné položky jako životní 
ani penzijní pojištění si neplatí. Platí si pouze nemocenské pojištění a to se nezahr-
nuje do ZD. 

Do budoucna bych ráda doporučila aspoň darování krve, to lze uplatnit jako 
odčitatelná položka a ta je oceněna částkou 2 000 Kč za jedno darování dle ZDP.  

5.8.2 Slevy na dani, daňové zvýhodnění 

Pan ABC bude uplatňovat slevu na poplatníka a daňové zvýhodnění. Podnikatel má 
dvě děti, proto bude na obě děti uplatňovat daňové zvýhodnění. Starší dítě, které je 
už plnoleté si může uplatnit daňové zvýhodnění jen do září, protože od října začalo 
podnikat. 

Spolupracující osoba jeho manželka si uplatní jen slevu na poplatníka. 
 



46 Praktická část 

Tabulka 12 Slevy na dani, daňové zvýhodnění 

Sleva na poplatníka za rok 24 840 Kč 
Daňové zvýhodnění na první dítě za rok 13 404 Kč 
Daňové zvýhodnění na druhé dítě za 
9 měsíců 

11 853 Kč 

Zdroj: vlastní práce 

5.8.3 Spolupracující osoby 

Jak už bylo zmíněno, spolupracující osoba je jeho manželka. V přechozích letech 
uplatňovali rozdělení ZD 50 % na 50 %. Děti nebyly nikdy zahrnuty do spolupracu-
jících osob, protože to bylo daňově nevýhodné i když ve firmě pomáhaly. 

 
Rozdělení ZD 1 462 562 Kč / 2 = 731 281 Kč 

5.8.4 Odpisy 

Máme dva druhy odpisů a to účetní a daňové. OSVČ vede daňovou evidenci, tak se 
jí týkají jenom daňové odpisy a ty jsou buď rovnoměrné anebo zrychlené. Firma si 
zvolila odpisy zrychlené. 

Za rok 2015 již pan ABC odepisuje nemovitost, kterou si koupil i s pozemkem. 
Na pozemku má provozovnu, osobní automobil Škoda Octavia, nákladní auto MAN 
a DAF, věci movité k pronájmu. Celkem daňové odpisy činí 778 204 Kč za rok 2015. 

Zůstatkové ceny DM vidíme v následující tabulce. 
 

Tabulka 13 Zůstatková cena DM 

Nemovitost 4 140 451 Kč 
Osobní auto Škoda Octavia 479 537 Kč 
Nákladní auto MAN 85 200 Kč 
Nákladní auto DAF 534 388 Kč 
Movité věci k pronájmu 90 047 Kč 
Zdroj: vlastní práce 

5.8.5 Paušální či skutečné výdaje na automobil 

Firma uplatňuje skutečné výdaje na automobily. Veškeré automobily i dopravní 
zařízení jsou používány k pracovním účelům. 
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5.8.6 Daňové přiznání pro fyzickou osobu 

Z výše uvedených údajů jsem udělala DP pro pana a paní ABC. Jelikož daňové výda-
je procentem vychází méně, tak použiji skutečné daňové výdaje. 

 
Tabulka 14 Přiznání k dani z příjmů FO pan ABC 

ř. 37 731 281 Kč 
ř. 42 731 281 Kč 
ř. 56 731 200 Kč 
ř. 57 109 680 Kč 
ř 60  109 680 Kč 
ř 64   24 840 Kč 
ř. 70   24 840 Kč 
ř 71   84 840 Kč 
ř. 72   25 27 Kč 
ř. 74   59 583 Kč 
ř. 91   59 583 Kč 
Zdroj: vlastní práce 

 
Tabulka 15 Přiznání k dani z příjmů FO paní ABC 

ř. 37 731 281 Kč 
ř. 42 731 281 Kč 
ř. 56 731 200 Kč 
ř. 57 109 680 Kč 
ř 60  109 680 Kč 
ř 64   24 840 Kč 
ř. 70   24 840 Kč 
ř 71   84 840 Kč 
ř. 74   84 840 Kč 
ř. 91   84 840 Kč 
Zdroj: vlastní práce 

 

Celkem zaplatí na dani 59 583 Kč + 84 840 Kč = 144 423 Kč 
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5.8.7 Daňové přiznání pro právnickou osobu 

Udělala jsem fiktivní daňové přiznání PO a počítala jsem, že pan a paní ABC jsou 
také jednatelé a zároveň zaměstnanci s hrubou mzdou 35 000 Kč a 20 000 Kč, tuto 
částku mi sami sdělili. Jelikož jsou dvě varianty právní formy a to s. r. o. a a. s., ale 
tyto formy podnikání se z daňového hlediska neliší, jsou tabulky pro obě dvě PO 
stejné. 

 
Tabulka 16 Výpočet daňové zálohy pan ABC 

 leden - září říjen -  prosinec roční 

Hrubá mzda 9 * 35 000 Kč 3 * 35 000 Kč 420 000 Kč 

SP hrazené zaměstnavatelem 
25 % 

9 * 8 750 Kč 3 * 8 750 Kč 105 000 Kč 

ZP hrazené zaměstnavatelem 
9 % 

9 * 3 150 Kč 3 * 3 150 Kč 37 800 Kč 

Daňový základ 9 * 46 900 Kč 3 * 46 900 Kč 562 800 

15 % daň ze superhrubé mzdy 9 * 7 035 Kč 3 * 7 035 Kč 84 420 Kč 

Sleva na dani – na poplatníka 9 * 2 070 Kč 3 * 2 070 Kč 24 840 Kč 

Sleva na dani – na vyživované 
dítě 

9 * 2 434 Kč 3 * 1 117 Kč 25 257 Kč 

Záloha na daň 9 * 2 531 Kč 3 * 3 848 Kč 34 323 Kč 

Zdroj: vlastní práce 

 
Tabulka 17 Výpočet čisté mzdy pan ABC 

 leden - září říjen - prosinec roční 

Hrubá mzda 9* 35 000 Kč 3 * 35 000 Kč 420 000 Kč 

ZP hrazené zaměstnancem 
4,5 % 

9 * 1 575 Kč 3 * 1 575 Kč 18 900 Kč 

SP hrazené zaměstnancem 
6,5 % 

9 * 2 275 Kč 3 * 2 275 Kč 27 300 Kč 

Zálohová daň 9 * 2 531 Kč 3 * 3 848 Kč 34 323 Kč 

Čistá mzda 9 * 28 619 Kč 3 * 27 302 Kč 339 477 Kč 

Zdroj: vlastní práce 
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Tabulka 18 Výpočet daňové zálohy paní ABC 

 Měsíční roční 
Hrubá mzda 20 000 Kč 240 000 Kč 
SP hrazené zaměstnavatelem 25 % 5 000 Kč 60 000 Kč 
ZP hrazené zaměstnavatelem 9 % 1 800 Kč 21 600 Kč 
Daňový základ 26 800 Kč 321 600 Kč 
15 % daň ze superhrubé mzdy 4 020 Kč 48 240 Kč 
Sleva na dani – na poplatníka 2 070 Kč 24 840 Kč 
Záloha na daň 1 950 Kč 23 400 Kč 
Zdroj: vlastní práce 

 
Tabulka 19 Výpočet čisté mzdy paní ABC 

 Měsíční roční 
Hrubá mzda 20 000 Kč 240 000 Kč 
ZP hrazené zaměstnancem 4,5 % 900 Kč 10 800 Kč 
SP hrazené zaměstnancem 6,5 % 1 300 Kč 15 600 Kč 
Zálohová daň 1 950 Kč 23 400 Kč 
Čistá mzda 15 850 Kč 190 200 Kč 
Zdroj: vlastní práce 

 

Měsíčně budou tedy dostávat mzdu 28 619 Kč a 15 850 Kč. Za celý rok si cel-
kem vyplatí 529 677 Kč. K nákladům mzdy si připočtu částku 420 000 Kč 
a 240 000 Kč a k ZP a SP hrazené zaměstnavatelem 142 800 Kč a 81  600 Kč. 

Daň ze mzdy je 86 400 Kč + 84 420 Kč + 48 240 Kč = 219 060 Kč. 
V tabulce máme shrnutí nákladů 

Tabulka 20 Shrnutí nákladů 

Mzdy  1 365 136 Kč 
Daň ze mzdy 219 060 Kč 
SP 450 710 Kč 
ZP 167 298 Kč 
Režie 4 784 963 Kč 
Odpisy (účetní=daňovým) 778 204 Kč 
Úroky z úvěru 16 382 Kč 
Celkem  7 781 753 Kč 
Zdroj: vlastní práce 

 

Celkem výnosy 8 227 255 Kč a náklady 7 781 753 Kč. Hospodářský výsledek 
pro rok 2015 je tedy 445 502 Kč. 
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Tabulka 21 Přiznání k dani z příjmů PO Autodoprava s. r. o. 

ř. 10 445 502 Kč 
ř. 200 445 502 Kč 
ř. 270 445 000 Kč 
ř. 280 19 % 
ř. 290 84 550 Kč 
Zdroj: vlastní práce 

 

Autodoprava s. r. o. zaplatí na dani 84 550 Kč.  
Čistý zisk je 445 502 Kč – 84 550 Kč = 360 952 Kč. Valná hromada (společní-

ci) si sama rozhodne, co provedou se ziskem. Jestli zisk půjde na účet nerozdělený 
zisk, tvorba rezervy nebo rozdělení zisku mezi společníky atd.  

5.9 Rekapitulace nákladů spojených se změnou právní formy 

V následujícím textu je vyčíslení nákladů spojených se zakládáním s. r. o. 

Notář, zápis do OR, výpis z trestního rejstříku a další spojené náklady se založením 
nalezneme v tabulce 22. 

 
Tabulka 22 Náklady na založení samotné s. r. o. 

Zakladatelská listina od notáře  od 5 000 Kč 
Zápis do OR 6 000 Kč 
Výpis z trestního rejstříku 100 Kč 
Založení BÚ po vložení vkladu až 1 000 Kč 
Výpis z živnostenského rejstříku 1 000 Kč 
Přibližně 13 100 Kč 
Zdroj: vlastní práce 

 

Společnost by musela poslat paní ABC na kurz UCE, aby získala nové doved-
nosti, přece jenom DE je jednodušší než UCE.  

Kurz UCE jsem našla na webové stránce www.acontax.cz, kde kurz stojí 
6 400 Kč a k tomu bude potřeba i kurz praxe na počítači, který stojí 500 Kč. Kurz na 
počítači bude probíhat na účetním softwaru, který už paní ABC zná a to na 
Money S3. 
 Účetní program Money S3 si firma zakoupí za cenu 14 490 Kč. Na jejich ofici-

álních stránkách můžeme naajít různé návody ohledně účetnictví. 

 

Ocenění podniku je orientační cena a získala jsem ji od Ing. Lenky Tůmové, která je 

soudní znalec v oboru ekonomiky, je z Prahy a její IČ: 71502866 
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Tabulka 23 Náklady spojené se založením s. r. o. 

Samotné založení 13 100 Kč 
Kurz účetnictví i praxe na počítači 6 900 Kč 
Účetní program 14 490 Kč 
Ocenění podniku 20 000 až 25 0000 Kč 
Celkem 54 490 až 59 490 Kč 
Zdroj: vlastní práce 

5.10 Porovnání daňového zatížení 

5.10.1 Porovnání výše povinných odvodů za zaměstnance a výše povinného 
pojištění OSVČ 

Jako OSVČ zaplatí za sebe i za svoji manželku ZP a SP celkem 185 950 Kč, kdyby 
byli ale zaměstnaní u PO, tak by zaplatili 297 000 Kč. Což je sice víc, ale tuto částku 
si může firma dát do daňově uznatelných nákladů, kdežto u OSVČ je tato částka 
daňově neuznatelná. 

Dále to nese i další plusy, když budou pan a paní ABC zaměstnaní. V budoucnu 
budou dostávat vyšší starobní důchod. 

 

 
Graf 1 Roční výdaje na SP a ZP 

Zdroj: vlastní práce  

 

5.10.2 Porovnání daně z příjmů fyzické osoby a právnické osoby 

Jako OSVČ si neuplatňuje žádné paušální výdaje, nemá žádné nezdanitelné částky 
ani odčitatelné od ZD, je tu 15 % dan z příjmů FO. U PO je daň 19 %. 
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5.10.3 Celkové porovnání 

Tabulka 24 Celkové porovnání 

 FO PO Rozdíl  
Daň z příjmů 144 423 84 550 + 60 125 
Zisk 369 844 445 502 - 75 658 
SP a ZP 185 950 297 000 - 111 050 
Os. spotřeb/mzda 694 144 529 677 + 164 467 
Zdroj: vlastní práce 

 

 
Graf 2 Celkové porovnání 

Zdroj: vlastní práce 

 
Z grafu vidíme, že daň z příjmů je lepší u s. r. o.. Povzroste zisk, ale osobní spotřeba 
vlastníků silně poklesne zhruba o ¼. Za tuto ztrátu osobních příjmů pan a paní ABC 
získají vyšší zabezpečení osobního majetku a otevře se jim v budoucnu snazší cesta 
k získání obchodních kontraktů, případně prodej samotné firmy. 

Tyto ekonomické ukazatele jsou důležité pro rozhodnutí, zda přejít na s. r. o. či 
zůstat FO. Z porovnání je tedy jasné, že firma by ušetřila okolo 135 tisíc za rok. 
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6 Diskuse 

Tato bakalářská práce se zabývá změnou právní formy konkrétně fyzické osoby 
pana ABC na lepší právní formu, která mu bude více vyhovovat. 

 
Jedním z prvních řešených případů je srovnání všech možných právních fo-

rem. Nastaly dvě možnosti, které byly vyhovující pro pana ABC a to akciová spo-
lečnost nebo společnost s ručením omezeným. Jelikož hlavní důvod proč pan ABC 
začal přemýšlet o změně právní formy, aby již nemusel ručit svým osobním majet-
kem. Dalšími důvody bylo nesplácení pohledávek od odběratelů, kteří mají přede-
vším právní formu společnost s ručením omezeným., zlepšení image firmy a do 
budoucna získávání státních zakázek. Od přeměny právní formy si pan ABC slibuje, 
že již nebude v takovém stresu kvůli nesplácení pohledávek od odběratelů, svoji 
firmu bude moci předat svým potomkům a firma už bude mít historii a svoji hod-
notu.  

Akciová společnost a společnost s ručením omezeným tuto možnost mají, ručí 
se do výše nesplaceného kapitálu. Obě právní formy jsou si velmi podobné, bylo 
tedy zapotřebí rozhodnout tu nejlepší variantu pro pana ABC. V práci je sestaven 
výpočet pro právnickou osobu, jelikož akciová společnost a společnost s ručením 
omezeným jsou v daních i účetnictví stejné, tak je pro obě formy vytvořena stejná 
tabulka. Pro určení právní formy rozhodl tedy základ kapitálu. Pro akciovou spo-
lečnost je velice vysoký základní kapitál pro pana ABC, proto je zvolena právní 
forma společnosti s ručením omezeným, kde je základní kapitál 1 Kč. 

 
Tabulka 25 Srovnání FO a s. r. o. 

 FO s. r. o. 
Administrativa lehčí těžší 

Ručení majetkem osobním 
do výši nesplaceného ka-
pitálu 

Image horší než s. r. o. lepší než FO 
Daň z příjmů 15 % 19 % 
UCE nemusí vést musí vést 
Zisk  náleží jenom podnikateli určí jednatelé 
Finanční náročnost menší větší 

Založení  
menší náročnost na ko-
munikaci se státními or-
gány 

větší náročnost na komu-
nikaci se státními orgány 

Získání státní zakázky nemožné velká šance 
Zdroj: vlastní práce 

 

Dále je řešena transformace právní formy z fyzické osoby na společnost s ru-
čením omezeným. Nastalo pět řešení a to prodejem majetku či podniku, vklad ma-
jetku či podniku anebo kombinace prodeje majetku a vkladu majetku. V úvahu byly 
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dvě řešení a to kombinace prodeje majetku a vkladu majetku a druhé řešení prodej 
podniku. Jelikož firma má velký závazek a to úvěr na pozemek, kde se nachází pro-
vozovna, tak byly možné jen dvě řešení prodej nebo vklad podniku. Rozhodovalo 
daňové, účetní a administrativní zatížení pana ABC. Nejlepší varianta tedy byla 
prodej podniku, hlavní důvod byl daňový. Firma pana ABC má skoro veškerý dlou-
hodobý majetek odepsaný a při prodeji a následné koupi do firmy společnosti 
s ručením omezeným si firma bude moci znovu odepsat dlouhodobý majetek. 

 
Na závěr je uvedeno porovnání daňových, účetních aspektů pro rozhodnutí, 

zda se panu ABC vyplatí změna právní formy. Z výsledků plyne vyšší zisk, menší 
daňové zatížení pro společnost s ručením omezeným.  Zisk je přibližně o 76 000 Kč 
za rok vyšší než pro fyzickou osobu a daňové zatížení je menší o zhruba 60 000 Kč, 
takže za rok ušetří 136 000 Kč a s tímto finančním prostředkem bude moci naložit, 
jak pan ABC uzná za vhodné (např. investování do nového dlouhodobého hmotné-
ho majetku, marketingu). 

 
Zakládání společnosti s ručením omezeným panu ABC zabere nějaký čas, jeli-

kož vyřizování na úřadech nějakou dobu trvá a pan ABC bude muset dokládat růz-
né dokumenty, viz praktická část, aby mohl založit společnost s ručením omeze-
ným. 

 
Administrativní náročnost se panu ABC zvýší, při změně právní formy na 

právnickou osobu, zejména při vedení účetnictví.  Zejména manželka, která by se 
mohla věnovat chodu firmy, se účastní kurzu na vedení podvojného účetnictví.  
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7 Závěr 

Cílem bakalářské práce bylo uvedení veškerých možností a postupů změn právní 
formy podnikání z fyzické na právnickou osobu a doporučit tu nejvhodnější varian-
tu pro výběr právnické osoby a přeměnu na právnickou osobu. Práce je určena pro 
fyzickou osobu podnikající, která vede daňovou evidenci. Pan ABC jakožto fyzická 
osoba se z ní dozví, jak dále postupovat u přeměny právní formy. 

 
Na základě výsledků komplexní analýzy praktické části navrhuji firmě ABC 

změnit svoji současnou formu podnikání na právnickou osobu. Z praktické části 
vyplývá za nejlepší řešení společnost s ručením omezeným Tato obchodní společ-
nost má základní vklad 1 Kč a ručí se do výše nesplaceného kapitálu, tím pádem 
odpadá fyzické osobě ručení osobním majetkem, to byl hlavní důvod pro pana ABC 
k úvaze pro změnu právní formy. 

 
Jiné právní formy nejsou z právního hlediska či daňového vhodné.  U akciové 

společnosti podnikateli ABC schází finanční prostředky na základní kapitál, což byl 
důvod, proč doporučuji společnost s ručením omezeným. Jinak akciová společnost 
je velice podobná společnosti s ručením omezeným z daňového hlediska. Dále ve-
řejná obchodní společnost a komanditní společnost nejsou hlavně vhodné kvůli 
ručení osobním majetkem, což je hlavní důvod, proč podnikatel ABC začal uvažovat 
o změně právní formy. Další důvody a srovnání právních norem uvádím v praktic-
ké části v kapitole 5. 2. V přehledné tabulce je uvedeno několik variant právní for-
my podnikání a to společnost s ručením omezeným, akciová společnost, veřejná 
obchodní společnost a komanditní společnost. Tyto právní formy jsou charakteri-
zovány v těchto bodech: zakladatelé, vznik společnosti, ručení společníka za závaz-
ky společnosti, základní kapitál, účast na zisku a oprávnění k řízení.  

 
Jako další dílčí cíl je přechod na novou právní formu. Dle výsledků popsaných 

v teoretické části, doporučuji jako nejvhodnější transformaci prodej podniku. Prá-
vě z důvodu daňového hlediska. To z důvodů, že firma má skoro veškerý dlouho-
dobý hmotný majetek odepsaný a při prodeji si jej bude moci znovu odepsat jako 
společnost s ručením omezeným.  Vhodnějším způsobem by bylo prodat jen maje-
tek, ale tuto variantu nelze provést, protože firma má velký závazek a to úvěr na 
provozovnu. Fyzická osoba při prodeji podniku bude muset odvést daň z příjmů, 
ale pro právnickou osobu je tato varianta prodeje podniku nejvýhodnější. Při pro-
deji podniku bude pan ABC potřebovat nejspíše daňového, účetního poradce a od-
hadce. Náklady spojené se založením jsou vyčíslené v praktické části v kapitole 5.9 
v tabulce 23 Náklady spojené se založením s. r. o., kde celkové náklady jsou v roz-
sahu 54 490 až 59 490 Kč. Součástí těchto nákladů spojených se založením je i po-
ložka samotné založení, o které je pojednáváno v následujícím odstavci. 

 
Pan ABC bude muset při založení navštívit notáře, kde sepíšou zakladatelskou 

smlouvu. Druhé místo, které pan ABC navštíví je živnostenský úřad, kde získá po-
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volení k výkonu činnosti a potom podá pan ABC návrh na zápis do OR.  Až bude 
firma společnost s ručením omezeným založená, složí podnikatel základní kapitál, 
jak peněžitý či nepeněžitý. Při příležitosti peněžitého vkladu založí pan ABC nový 
bankovní účet a bance předloží stejnopis notářského zápisu o založení společnosti 
s ručením omezeným, poté dostane od banky potvrzení o složení peněžitého vkla-
du. Následně pan ABC vyplní formulář o návrhu na zápis do obchodního rejstříku 
a přiloží příslušné administrativní formality. Dnem zápisu může začít podnikat. 
Poslední krok pro pana ABC je registrace na finančním úřadu k dani z příjmů práv-
nických osob. Časově to pro pana ABC bude znamenat: 1 den návštěva u notáře, 
návštěva živnostenského úřadu s vyřízením povolení potrvá 3 až 4 dny. Záleží, kdy 
pan ABC podá návrh na zápis do obchodního rejstříku, což musí podat nejpozději 
do 90 dnů. Po vyzvednutí povolení k činnosti z živnostenského úřadu bude potře-
bovat pan ABC ještě 1 den k vyřízení peněžitého vkladu, vyřízení návrhu na zápis 
do obchodního rejstříku a registrace na finančním úřadě. Po zapsání do obchodní-
ho rejstříku bude muset pan ABC navštívit nejpozději do 30 dnů finanční úřad 
k přihlášení k dani z příjmů právnických osob. V ideálním případě mohou tyto ad-
ministrativní záležitosti trvat 5 až 6 dní. Celkové finanční náklady spojené se za-
kládáním společnosti s ručením omezeným činí 13 100 Kč. Jejich podrobný finanč-
ní rozpis je uveden v praktické části v kapitole 5.9 v tabulce 22 Náklady na založení 
samotné s. r. o. 

 
V kapitole 5.10.3 je uvedeno celkové porovnání položek: daň z příjmů, zisk, 

sociální a zdravotní pojištění, osobní spotřeba a mzda u fyzické a právnické osoby 
s jejich rozdílem. Díky výpočtů základu daně fyzické osoby (144 423 Kč) a právnic-
ké osoby (84 550 Kč) vychází placení přímých daní lépe pro právnickou osobu jako 
společnost s ručením omezeným o 60 125 Kč. Právnická osoba (445 502 Kč) bude 
mít v tomto případě i větší zisk než fyzická osoba (369 844 Kč) o 75 685 Kč, což je 
jeden z dalších důvodů proč by pan ABC měl změnit právní formu. Sice u sociálního 
a zdravotního pojištění bude právnická osoba platit více, ale z daňového hlediska 
už bude moci tyto náklady dát jako daňově uznatelné. Z pohledu budoucnosti se 
i toto rozhodnutí vyplatí panu ABC i jeho manželce v rámci starobního důchodu. 
Rozdíl ročních výdajů na sociální a zdravotní pojištění u osob výdělečně činných 
(185 950 Kč) a zaměstnanců u s. r. o. (297 000 Kč) je 111 050 Kč. Představa pana 
ABC o výši hrubé mzdy pro něj a jeho manželku je 35 000 Kč a 20 000 Kč. 
Z pohledu mzdového ohodnocení je vypracován fiktivní mzdový list 
v kapitole 5.8.7. Rozdíl mezd u právnické osoby (529 677 Kč) a osobní spotřeby 
fyzické osoby (694 144 Kč) je 164 467 Kč. Tyto vyčíslené údaje jsou uvedeny 
v přehledném graf 2 Celkové porovnání. 

 
Výše jsou uvedené ekonomické, právní ukazatele. Jak už bylo řečeno v teore-

tické části této bakalářské práce, tak jako společnost s ručením omezeným by firma 
ručila do výše nesplaceného vkladu, což je obrovská výhoda oproti fyzické osobě. 
Dále by si firma polepšila z pohledu důvěryhodnosti, budování vlastní historie, 
snazší získání státních zakázek a obchodních kontraktů. Za ztrátu osobních příjmů 
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pan a paní ABC získají vyšší zabezpečení osobního majetku. Otevře se jim 
v budoucnu snazší cesta k případnému prodeji samotné firmy, respektive mohou 
firmu předat potomkům. Z administrativního hlediska je tato právní forma společ-
nost s ručením omezeným náročnější než fyzická osoba. Pro firmu ABC společnost 
s ručením omezeným, jak je uvedeno v teoretické části, je více výhod než nevýhod 
oproti fyzické osobě. 
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